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ВЪВЕДЕНИЕ

Курикулумът	по	български	език	и	литература	за	лицейските	класове	има	статут 
на	организационно-методически	документ,	разработен	в	 съответствие	 със	 стан-
дартите	за	предмета.	

Модернизацията	му	е	свързана	с	необходимостта	да	се	актуализират	и	хармо-
низират	установките	за	образованието	с	променения	в	социокултурен	план	свят.	
Освен	това	една	от	целите	на	модернизаацията	е	да	се	разтовари	съдържанието	
на	обучението,	да	се	фокусират	преди	всичко	компетенциите,	докато	учебното	съ-
държание	да	се	постави	в	позицията	на	средство	за	тяхното	постигане.	Курикулу-
мът	има	за	цел	да	конкретизира	образователните	задачи	и	направления	поетапно,	
т.	е.	по	класове.	Специфичните	компетенции,	произтичащи	от	статута	на	предмета	
в	учебния	план	и	от	познавателно-възпитателните	му	възможности,	се	разписват	
чрез	единици	на	компетенциите,	единици	на	съдържанието	и	препоръчителни	ви-
дове	дейности.	Новото	в	молернизиранния	курикулум	е	максимална	интеграция	
на	езиковата	и	литературна	части	на	курикулума.

Курикулумът	 се	 базира	 върху	 следните	 основополагащи	 документи:	 Codul 
Educației al Republicii Moldova	(2014),	Cadrul de referință al Curriculumului Național 
(2017),	 Curriculumul de bază: sistem de competențe pentru învățământul general 
(2018),	Recomandările Parlamentului European și ale Consiliului Uniunii Europene, 
privind competenețele-cheie din perspectiva învățării pe parcursul întregii vieți 
(Bruxelles,	2018).	

Курикулумът	е	отправна	точка	към	една	добре	осмислена	и	планирана	дейност	
на	учителя	и	неговите	ученици.	

Заедно	 с	 това	 той	е	и	документ за администриране на	предмета	български 
език и литература.	Успешното	ръководене	на	образователния	процес	предпола-
га	познаване	на	този	и	други	документи	по	предмета	от	училищното ръководство 
с	оглед	на	своевременна	помощ	и	контрол.	

Той	е	основата	и	 за	доказване	на	професионална	пригодност	при	 защита	на	
квалификационна	степен.	Чрез	него	се	проверяват	основанията	за	успехите	или	
неуспехите	на	лицеистите	във	всеки	етап	от	тяхното	обучение,	както	и	на	изхода	на	
лицейското	образование	при	полагане	на	изпит	за	степен	бакалавър.

Курикулумът	е	съставна	част	на	Националния	курикулум	и	е	предназначен,	пре-
ди	всичко	за	автори	на	учебници	и	за	учители,	които	ще	преподават	дисциплината	
в	лицейски	класове.
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I. КОНЦЕПТУАЛНА РАМКА  
НА КУРИКУЛУМ ПО ДИСЦИПЛИНАТА

E осмислена чрез социокултурните и психопедагогичните особености	на	об-
разователната	среда	в	РМ	и	се базира върху 1. принципите на конструктивизма; 
2. културологичния (лингвокултурологичния) подход; 3. филологическата насо-
ченост.

Основната	 цел	 на	 обучението	 по	 български	 език	 и	 литература	 в	 лицейските	
класове	е	да	се	постигнат	компетенции,	произтичащи	от	типа	познание	и	разви-
ващите	цели	на	лицейското	образование.	Под	компетенции	следва	да	се	разбира	
интегрирана съвкупност от знания, умения, навици и ценностни отношения, 
хармонизирани с възрастовите особености и познавателните възможности 
на учениците.	

Понятието	компетенции	насочва	още	към	действения	характер	на	постигнатите	
способности,	готови	да	се	проявят	резултативно	при	решаване	на	проблеми,	въз-
никващи	в	реалната	действителност.	Базовите	компетенции	са	заложени	в	стан-
дартите,	а	всеки	лицейски	клас	е	„стъпката”	към	тяхното	постигане.	

Преди	всичко	трябва	да	очертаем	в	социокултурен	и	в	психологопедагогически	
аспект	профила на лицеиста,	който	ще	изучава	предмета	български език и лите-
ратура. 
1.	 Кои	характеристики	на	социокултурната среда в	Молдова	пораждат	мотива-

цията	на	лицеиста	да	изучава	този	предмет?
Институционално	учебният	план	адресира	предмета	към	лицеистите,	принад-

лежащи	към	българския	етнос	в	Молдова.	Преобладаващата	част	от	тях	владеят	
разговорен	български	език	на	равнище	диалект,	което	е	и	главното	основание	за	
тяхната	 (само)етноидентификация.	 Все	 повече	 лицеисти	 от	 български	 произход	
свързват	своето	бъдеще	с	получаване	на	образование	в	българските	висши	учи-
лища	–	значим	практически	аспект	на	мотивацията	за	учене	на	български	език.	
Изключително	е	важен	и	духовно-нравственият	аспект,	свързан	с	такива	понятия,	
като	гордост	от	онаследената	култура,	гордост,	която	включва	в	себе	си	и	отговор-
ността,	тази	култура	да	бъде	овладяна,	оличностена	и	предадена	на	поколенията.	
Именно	към	това	трябва	да	се	стреми	лицейското	образование,	отговорно	не	само	
за	възпитаването	на	успешната	личност	в	условията	на	пазарна	икономика,	но	и	за	
формирането	на	духовно	единна	нравствена	личност	с	ревностно	отношение	към	
своите	корени.	

В	същото	време	динамиката	на	процесите	в	едно	полиетнично	общество,	какво-
то	е	молдовското,	налагат	съобразяване	с	някои	реалии,	имащи	пряко	отношение	
към	профила	на	лицеиста,	а	оттук	и	към	избора	на	целесъобразни	образователни	
модели.	Например,	за	градската	среда,	където	българското	население	не	живее	
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компактно	и	където	етническото	многообразие	е	наложило	руския	език	като	език	
на	общуване,	изучаването	на	български	език	се	осъществява	в	неродна	езикова	
среда.	При	тези	обстоятелства	на	учителя	по	български	език	и	литература	ще	му	
се	наложи	да	прилага	методи,	характерни	за	чуждоезиковото	обучение.	Задача-
та	е	да	се	постигне	образователен	минимум,	разбиран	като	система	от	знания	за	
езика,	комуникативноречеви	умения,	идейно-светогледни	възгледи	за	българския	
език	и	българската	литература.

По	друг	начин	следва	да	се	постави	въпросът	за	изучаването	на	български	език	
и	литература	в	диалектна	среда	(интуитивно	владеене	на	езика),	наречена	с	из-
вестни	уговорки	„родна”.	Работата	в	училище	се	насочва	към	т.	н.	рационално	уче-
не	на	езика,	при	което	придобитият	речев	опит	в	условията	на	диалектна	среда	се	
насочва	по	посока	на	овладяване	и	усвояване	на	неговата	книжовна	форма.

При	тези	условия	задачата	на	учителя	е	да	преобразува,	развива	и	обогатява	
езика	чрез	нови	социолекти,	регистри	и	кодове	в	съответствие	с	книжовната	нор-
ма	и	стиловете,	в	които	той	функционира.	
2.	 От	психологопедагогически аспект следва	да	се	отчетат	следните	реалности:

•	 Сред	учениците	и	в	обществото	доминира	нагласата,	че	съвременното	учи-
лище	е	изгубило	традиционния	си	образ	на	водещо	в	усвояването	на	знания	
и	умения;

•	 Ползата	от	ученето	не	се	вписва	в	представата	на	много	от	лицеистите	като	
път	към	житейски	просперитет;

•	 Доминиращо	хедонистично	(стремеж	към	насладите	в	живота)	отношение	
към	школското	битие	дотолкова,	доколкото	то	не	се	оказва	на	висотата	на	
своето	същностно	предназначение	поради	консервативните	модели	на	пе-
дагогическо	взаимодействие.

Тези,	 на	 пръв	 поглед	 със	 знак	 минус,	 констатации	 могат	 да	 придобият	 знак	
плюс,	когато	се	осъзнаят	като	основание	за	коренна	промяна	в	образователната	
парадигма,	имаща	за	цел	да	помогне	за	преодоляване	на	деструктивното,	в	голя-
ма	степен,	отношение	на	лицеистите	към	учебния	процес.	Някои	от	принципите	на	
конструктивизма като	нова,	съвременна	педагогическа	парадигма	ни	се	виждат	
актуални	за	целта:

•	 Ученето	е	търсене	и	конструиране	на	значения,	което	означава,	че	лицеис-
тите	трябва	да	бъдат	провокирани	и	мотивирани	сами	да	конструират	зна-
чения;

•	 Процесът	на	учене	се	фокусира	върху	основни	понятия	в	тяхната	взаимос-
вързаност	и	обусловеност,	а	не	върху	изолирана	и	самоцелна	фактология;

•	 Съобразяване	с	менталните	модели,	които	лицеистите	ползват,	ориентирай-
ки	се	в	света;
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•	 Формиране	на	мотивация	за	учене	чрез	очертаване	на	пътища	за	самостоя-
телно	достигане	до	значимото	в	противовес	на	традиционното	натрапване	
на	„правилните”	отговори.

Поставени	в	контекста	на	предмета	български език и литература,	тези	прин-
ципи	насочват	към	необходимостта	учителят	да	се	откаже	да	демонстрира	под-
лежащото	на	усвояване,	а	да	организира	активно	участие	на	учениците.	Целта	е	
знанията,	уменията,	способностите	да	бъдат	значими,	нужни,	важни	за	самите	тях.	
Обобщено	казано	конструктивизмът	в	образованието	се	разбира	като	„учене	чрез	
участие”.	Необходима	е	добре	промислена	и	организирана	работа	върху	 текста	
(от	различните	функционални	стилове)	с	цел	проникване,	разбиране	и	усвояване	
на	всички	езикови	равнища.	Погледнато	в	контекста	на	предмета	български език и 
литература, следва	да	се	заложи	на	интерактивните	методи	на	обучение.

Очертаните	по-горе	социокултурни	и	психолого-педагогически	реалии,	в	кон-
текста	на	които	се	полага	предметът	български език и литература в	лицейските	
класове,	поставят	проблема	за	търсене	на	пътища	за	повишаване	на	интереса	и	
мотивацията	 за	 урочна	работа.	 Такава	възможност	дава	културологичният под-
ход,	който	следва	да	се	приеме	като	водещ ориентир както	за	езиковото,	така	и	
за	литературното	обучение,	и	по-конкретно	–	лингвокултурологичният подход.	

Изхождаме	 от	 определението,	 според	 което	 лингвокултурологията изуча-
ва национално-културната семантика на езиковите единици с цел разбира-
нето им в пълнотата на тяхното съдържание и оттенъци, в степен макси-
мално близка за възприемане от носителите на даден език и дадена култура.  
(В.	В.	Воробьов).	Основното	тук	е	диалогът	между	езика	и	различните	прояви	и	
форми	на	културата.	Изследванията	са	в	областта	на	триадата	„език	–	национал-
на	личност	–	култура”.	В	задачите	на	лингвокултурологията	влиза	изучаването	на	
езика	и	културата,	езика	и	етноса,	езика	и	народния	манталитет,	материалната	и	
духовната	самобитност	на	етноса.	

Българският	етнос	в	Молдова	има	двестагодишна	история	по	тези	земи.	Ези-
кът	и	обичаите	са	съхранили	неговата	самобитност,	но	условията	на	етнокултурно	
взаимодействие	са	се	отразили	и	върху	езика,	и	върху	обичаите.	Изучаването	на	
книжовния	език	и	на	литературата	следва	да	бъде	построено	на	лингвокултуроло-
гичната	основа	и	чрез	настояване	за	сливане	на	обучението	по	български	език	и	
литература	с	обществения	и	културния	живот	на	носителите	на	езика.	Обучението	
в	лицейските	класове	може	да	засили	интереса	към	предмета,	като	потърси	отго-
вори	на	въпроса:	„Как	българският	език	„кодира”	модела	на	българската	нацио-
нална	култура	(в	диаспората	и	в	метрополията)?”	Като	осъзнае,	че	с	помощта	на	
лингвокултурологичния	подход	може	да	се	проникне	в	дълбинните	на	смисловите	
пластове	на	всяка	литературна	творба,	защото:
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•	 като	единица	на	културата	художественият	текст	дава	информация	за	нея	и	
е	средство	за	предаването	й	на	следващите	поколения;

•	 възприемането	на	литературния	текст	също	е	естетическа	дейност,	както	и	
създаването	му,	и	разчита	на	определени	способности	на	езиковата	личност	
сама	да	открива	нови	значения,	тълкувайки	творбата	и	т.н.1

Практически	погледнато,	този	подход	настоява	за	вглеждане	в	смислопораж-
дащата	 функция	 на	 назованото:	 как	 конкретната	 творба	 изгражда	 българската	
етнопредстава,	 например,	 за	 любов,	 семейство,	 деца,	щастие,	 хармония;	 каква	
символна	роля	имат	антропонимите	(имената	на	човека),	топонимите	(географски	
названия),	фитонимите,	зоонимите	и	др.	за	означаване	на	културния	и	емоциона-
лен	опит	на	българския	народ,	на	неговия	ментален	свят;	как	авторът	превръща	
индивида	в	личност,	представена	в	единението	му	с	общността,	в	съдействието	с	
националното	и	общочовешкото	битие.

Лингвокултурологичният	подход	ще	е	ефективен	в	съчетание	с	литературовед-
ския	анализ.	Ето	защо	не	на	последно	място	се	поставя	филологическият подход 
в	лицейските	класове,	особено	в	класовете	с	хуманитарна	насоченост.	Понятието	
филологическа насоченост не	трябва	да	се	приема	в	неговите	академични	изме-
рения,	когато	се	говори	за	лицейското	образование.	

Основание	за	подобна	насоченост	се	открива	в:
•	 наличието	в	учебната	програма	на	предмети,	които	са	част	от	хуманитарно-

то	познание	и	културата	на	етносите,	живеещи	съвместно	в	Молдова;
•	 универсалната	същност	на	езика	като	средство	за	общуване	в	различни	сфе-

ри;
•	 полилингвалната	насоченост	на	образованието	в	лицейските	класове;
•	 наличие	на	единни	понятийни	ядра	в	науките	за	езика	и	за	литературата:	

текст,	структура	на	текста,	стил	и	др.;
•	 възможностите	за	развитие	на	речевокомуникативните	умения	на	лицеис-

тите	едновременно	на	уроците	по	език	и	литература;
Филологическата	насоченост	получава	опора	в	следните	принципи:
•	 анализ	на	стилово	маркираните	думи	и	изрази	в	текстове	от	различни	стило-

ве	и	създаване	на	собствени	текстове,	принадлежащи	към	даден	стил;
•	 откриване	на	„случването”	на	художествения	стил	чрез	анализ	на	функцио-

нирането	на	езика	в	художествената	творба	на	фонетично,	морфологично,	
лексикално	и	синтактично	равнище;

•	 използване	на	възможността	лексикалната,	синтактичната	и	пр.	синонимия	
да	бъде	практически	овладяна	от	лицеиста	на	равнище,	достатъчно	дасе	се-
беизрази	по	най-точния	и	въздействащ	начин;

1	 По-подробно възможностите на лингвокултурологичния подход в обучението на българите от Молдова 
ще се конкретизират в Гида за учителя.
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•	 запазване	на	хронологичния	принцип	при	изучаване	на	автор	и	произведе-
ния	със	засилено	присъствие	на	монографичния	подход,	особено	в	хумани-
тарните	класове;

•	 внимание	 към	 личностното	 изграждане	 и	 развитие	 на	 лицеиста,	 видяно	
през	призмата	както	на	етническото	самоопределение,	така	и	през	призма-
та	на	интеркултурното	взаимодействие;

Целта на	 обучението	 по	 български	 език	 съвпада	 с	 целите	 на	 хуманитарното	
образование	изцяло	и	се	конкретизира	на	нивото	на	задачите.	Тази	цел	е	форми-
рането	на	духовно	богата,	нравствено	ориентирана,	творческа	личност	с	развито	
чувство	за	национално	самосъзнание,	с	осъзнаване	на	отговорността	пред	обще-
ството,	 с	адаптивност	към	променящите	се	социални	условия,	 със	стремеж	към	
личен	успех.

Задачи на езиковото обучение в лицейските класове:
•	 Приобщаване	на	учениците	към	духовното	богатство	и	красотата	на	родното	

слово	чрез	писмените	паметници	на	националната	българска	култура,	 ху-
дожествените	произведения,	образцовите	текстове	на	устната	и	писмената	
реч.

•	 Развитие	на	способностите	за	възприемане,	разбиране	и	интерпретация	на	
съдържанието	на	текста	като	условие	за	възпитаване	на	любов	към	родната	
реч,	за	формиране	на	национално	самочувствие.

•	 Формиране	на	личността	като	носител	на	езика,	която	усеща	националната	
и	общочовешката	му	ценност.

•	 Овладяване	на	речевата	дейност:
а)	 на	рецептивно	ниво,	помагаща	за	усвояване	на	общочовешката	култура;
б)	 на	 продуктивно	 ниво,	 развиваща	 творческия	 потенциал	 на	 езиковата	

личност.
•	 Възпитание	на	отговорно	отношение	към	думата,	осъзнаване	на	красотата	и	

изразителността	на	родната	реч.
•	 Изучаване	на	езика	като	средство	за	развоя	на	лингвистичното	мислене,	на	

езиковия	усет,	за	по-добро	овладяване	на	езиковата	компетенция.
•	 Формиране	на	би-	(полилингвална)	и	поликултурна	личност	въз	основа	на-

родния	български	език	и	българската	култура.
•	 Усвояване	 в	 националното	 училище	 (в	 лицейските	 класове)	 на	 сложното	

структурно,	функционално	и	естетическо	ниво	на	родния	език,	а	чрез	него	
на	съответното	ниво	и	на	другите	изучавани	езици	–	текст,	стил,	художестве-
на	реч.

•	 Формиране	на	психологически	предпоставки	за	възприемане	на	другите	на-
ционални	езици	и	култури.
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Литературното	образование,	като	част	от	хуманитарното,	предполага	натрупва-
не	на	знания,	които	формират	ценностна	система,	изграждат	култура	на	общува-
не.	Литературното	образование	обогатява	социалния	опит,	а	следователно	и	соци-
алната	активност	на	личността.	В	този	смисъл	то	преследва	и	общообразователни	
цели	–	чрез	осмислянето	на	устойчивите	универсални	ценности	личността	изграж-
да	свое	критическо	отношение	към	стойностите	на	човешкото	битие.	А	отноше-
нието	предполага	и	съответните	поведенчески	модели,	социално	необходими	и	
потребни	на	личността.

Литературно-културните цели произтичат	от	спецификата	на	предметната	об-
ласт.	Минимумът	литературна	компетенция,	която	следва	да	придобие	лицеистът,	
се	свързва	с:

•	 възприемане	 и	 оценяване	 на	 фолклора	 и	 литературата	 като	 национално	
българско	достояние;	изграждане	на	готвност	то	да	бъде	усвоено,	съхране-
но	и	предадено	на	поколенията;

•	 изграждане	на	умение	за	четене	и	възприемане	на	художествен	текст	адек-
ватно	на	вложените	в	него	идейно-художествени	характеристики;

•	 овладяване	на	знания	за	литературната	творба	като	«моделиращ	специфи-
чен	условно	създаден	свят».

Принципи за подбора на литературните произведения за текстуално изуча-
ване:
1.	 Подбор	на	автори	и	текстове	от	българската	литература	с	оглед	на	емблематич-

ния	им	характер	за	съответния	период	от	историко-литературния	процес	или	за	
съответното	литературно	направление.	В	съпоставителен	план	се	изучават	бъл-
гарски	бесарабски	автори,	чието	творчество	е	в	проблемно-тематична	връзка	с	
литературата,	създадена	в	метрополията.

2.	 Естетическият	критерий	е	водещ	при	подбора	на	литературните	произведения,	
нравствено-етичните	им	внушения	и	художествената	им	сила	приобщават	към	
националните	и	общочовешките	проблеми,	формират	ценностна	система	и	ек-
зистенциални	модели	на	поведение.

3.	 Жанрово	многообразие.
4.	 Монографичното	изучаване	на	автор	с	цел	изграждане	на	обща	представаза	

мястото	му	в	литературния	процес	предполага	подбор	на	емблематични	за	ав-
торовия	стил	литературни	творби.

5.	 Проблемно-тематичен	подбор	на	литературните	произведения	на	един	автор	
или	на	няколко	автора,	за	да	има	възможност	литературните	произведения	да	
се	възприемат	и	да	се	осмислят	като	културологични	стойности.

6.	 Страноведчески/културологичен/лингвокултурологичен/принцип.
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Изучаването	на	българска	литература	в	лицейските	класове	се	поставя	в	по-ши-
рок	културен	контекст.	Литературният	текст	трябва	да	даде	знания	за	традициите,	
народопсихологията,	историята,	материалната	и	духовната	култура	на	българския	
народ.	Включването	на	текстовете	от	румънската	и	руската	литература,	от	българ-
ските	 автори	 от	 Бесарабия	 подпомага	 процеса	 на	 националната	 и	 личностната	
идентификация.	Нарастват	възможностите	за	интеркултурна	комуникация.

При	правилно	конструиран	учебен	процес	и	при	успешна	мотивация	на	лицеис-
тите	за	съзнателно	и	партниращо	участие	в	учебния	процес	може	да	се	очаква	да	
се	проявят	възможностите	на	езиковото	и	литературното	образование	за	форми-
ране	на	ценностни ориентири и поведенчески модели, адекватни	на	изискването	
на	съвременния	живот	за	успешна	личност	–	ценна	за	самата	себе	си	чрез	общест-
вената	реализация	на	нейните	способности	и	компетенции.	За	целта	е	необходи-
мо	предметът	български език и литература да	битува	в	лицейското	образование	
като	сфера,	която	непрекъснато	да	поставя	формиращата	се	личност	в	условията	
на	активно	взаимодествие	с	екзистенциалните	ценности.

Взаимодействие,	което	предполага	усвояване	на	тези	ценности	и	превръщане-
то	им	в	действена	личностна	позиция.	Знаенето	на	родния	език	и	литература	при-
ближава	личността	до	хуманитарното	познание,	което	от	своя	страна	прави	въз-
можна	срещата	с	различни	култури,	а	личността	става	духовно	устойчива	в	своята	
етноидентификация.

Конкретиката	на	ситуацията	в	Молдова	налага	да	се	изведе	като	важно	концеп-
туално положение равнопоставеността между урочна и извънурочна дейност.	
Опитът	показва,	че	при	участие	в	извънкласни	дейности	–	празници,	вечери,	пос-
ветени	на	фолклорен	празник	или	писател,	драматизациите,	работа	по	проекти	и	
пр.	лицеистите	се	ангажират	активно,	много	по-уверено	и	амбициозно.	Така	ес-
тествено,	непринудено	и	 в	пълнота	 се	изявява	езиковата и литературната лич-
ност –	понятие,	което	концептуализира	желаните	резултати	от	родноезиковото	и	
литературното	обучение.
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II. АДМИНИСТРИРАНЕ НА ПРЕДМЕТА

Статутът на 
предмета

Дял от 
курикулума Клас

Брой часове седмично Брой часове годишно2

хуманитарен 
профил

реален 
профил

хуманитарен 
профил

реален 
профил

Майчин	
език

Език	и	
общуване

X
XI
XII

4
4
4

3
3
3

136
136
136

102
102
102

III. CПЕЦИФИЧЕСКИ КОМПЕТЕНЦИИ

1. Демонстрира лична езикова и културна идентичност в европейския и глоба-
лен контекст, като проявява цялостност на личността си и достоинство, емпа-
тия и откритост в полилингвалния и мултикултурален свят.

 
2. Съотнася речевата ситуация с дискурса в лична, ученическа и публична кому-

никация, като проявява конструктивно отношение и добронамереност.

3. Интерпретира художествени текстове на българската литература, като проя-
вява превърженост към националните и общочовешки ценности. 

4. Създава собствени устни и писмени текстове от различен тип на различни ин-
формационни носители, като прилага книжовните норми на българския език 
(граматически, лексически, стилистични) и демонстрира езикова увереност, 
самостоятелност и оригиналност. 

5. Осмисля читателския и езиковия си опит въз основа на емблематичните авто-
ри и значими за българската култура творби за личностно развитие в продъл-
жение на цял живот, като акумулира естетически и етически усет.

2 Mоже	да	се	променя	според	календара	на	учебната	година	и	празниците.
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ту
ре

н	
пр

оц
ес
	ІХ

–Х
Х	
ве

к.
	П
ер

и-
од

из
ац

ия
.	О

бщ
а	
ха
ра

кт
ер

ис
ти
ка
	и
	ж
ан

ро
ви

	о
со
бе

но
ст
и.
	Ж

ит
ие

,	п
ох
ва
лн

о	
сл
ов

о.
	С
ла

вя
нс
ки

те
	п
ър

во
уч
и-

те
ли

	К
ир

ил
	и
	М

ет
од

ий
.	О

т
 а

вт
ор

ск
а 

ст
ар

об
ъл

га
рс

ка
 л

ит
ер

ат
ур

а:
 К

ли
м

ен
т

 О
хр

ид
ск

и;
 К

ни
ж

ов
ни

ят
 

кр
ъг

 н
а 

ца
р 

Си
м

ео
н;

 Ч
ер

но
ри

зе
ц 

Хр
аб

ър
; К

он
ст

ан
т

ин
 П

ре
сл

ав
ск

и;
 *

Ап
ок

ри
ф

на
 л

ит
ер

ат
ур

а 
– 

ос
об

ен
о-

ст
и;

 Б
ог

ом
ил

ск
а 

кн
иж

ни
на

; К
ни

ж
ов

но
т

о 
де

ло
 н

а 
Па

т
ри

ар
х 

Ев
т

им
ий

; Г
ри

го
ри

й 
Ца

м
бл

ак
.

5 6 10 6 5

7 
ху

м
./

5 
ре

ал
.

39
 х

ум
./

26
 р

еа
л.
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За
 В

ъз
ро

ж
де

нс
ка

та
 л

ит
ер

ат
ур

а 
– 

об
зо

р.
	И
ст
ор

ич
ес
ки

	п
ро

це
с.
	К
ул
ту
ре

н	
пр

оц
ес
.	О

т
 а

вт
ор

ск
а 

въ
зр

ож
-

де
нс

ка
 л

ит
ер

ат
ур

а:
 П

аи
си

й 
Хи

ле
нд

ар
ск

и;
 С

оф
ро

ни
й 

Вр
ач

ан
ск

и;
 Д

об
ри

 Ч
ин

т
ул

ов
; 

П.
 Р

. 
Сл

ав
ей

ко
в;

 
Лю

бе
н 

Ка
ра

ве
ло

в;
 Х

ри
ст

о 
Бо

т
ев

.	Р
ев

ол
ю
ци

он
ни

	п
ес
ни

.	П
он

ят
ие

	з
а	
ли

те
ра

ту
рн

о	
на

пр
ав
ле

ни
е.
	Р
ом

ан
-

ти
зъ
м
.	Р
еа

ли
зъ
м
.	Л

ир
ич

ес
ка
	и
	е
пи

че
ск
а	
тв
ор

ба
.	Т
ем

а.
	И
де

я.
	С
ю
ж
ет
	и
	к
ом

по
зи
ци

я	
на

	л
ит
ер

ат
ур

но
	п
ро

из
-

ве
де

ни
е.
	Е
зи
к	
на

	х
уд
ож

ес
тв
ен

ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

.	П
уб
ли

ци
ст
ик

а.
Ча

со
ве

 з
а 

м
еж

ду
ди

сц
ип

ли
на

рн
и 

де
йн

ос
ти

.

54
 х

ум
./

35
 р

еа
л.

4 
ху

м
./

4 
ре

ал
.

СП
ЕЦ

И
Ф

И
ЧЕ

СК
И

 К
О

М
ПЕ

ТЕ
НЦ

И
И

1.
	Д

ем
он

ст
ри

ра
	л
ич

на
	е
зи
ко
ва
	и
	к
ул
ту
рн

а	
ид

ен
ти
чн

ос
т	в

	е
вр

оп
ей

ск
ия

	и
	гл

об
ал

ен
	к
он

те
кс
т,	
ка
то
	п
ро

яв
яв
а	
ця

ло
ст
но

ст
	н
а	
ли

-
чн

ос
тт
а	
си
	и
	д
ос
то
ин

ст
во

,	е
м
па

ти
я	
и	
от
кр

ит
ос
т	в

	п
ол

ил
ин

гв
ал

ни
я	
и	
м
ул
ти
ку
лт
ур

ал
ен

	с
вя
т.	

2.
	С

ъо
тн
ас
я	
ре

че
ва
та
	с
ит
уа
ци

я	
с	
ди

ск
ур

са
	в
	л
ич

на
,	у
че
ни

че
ск
а	
и	
пу
бл

ич
на

	к
ом

ун
ик

ац
ия

,	к
ат
о	
пр

оя
вя
ва
	к
он

ст
ру
кт
ив

но
	о
тн
о-

ш
ен

ие
	и
	д
об

ро
на

м
ер

ен
ос
т.	

3.
	И

нт
ер

пр
ет
ир

а	
ху
до

ж
ес
тв
ен

и	
те
кс
то
ве

	н
а	
бъ

лг
ар

ск
ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

,	к
ат
о	
пр

оя
вя
ва
	п
ре

въ
рж

ен
ос
т	к

ъм
	н
ац

ио
на

лн
ит
е	
и	
об

щ
о-

чо
ве

ш
ки

	ц
ен

но
ст
и.
	

4.
	С

ъз
да

ва
	с
об

ст
ве

ни
	у
ст
ни

	и
	п
ис
м
ен

и	
те
кс
то
ве

	о
т	
ра

зл
ич

ен
	т
ип

	н
а	
ра

зл
ич

ни
	и
нф

ор
м
ац

ио
нн

и	
но

си
те
ли

,	к
ат
о	
пр

ил
аг
а	
кн

и-
ж
ов

ни
те
	н
ор

м
и	
на

	б
ъл

га
рс
ки

я	
ез
ик

	(г
ра

м
ат
ич

ес
ки

,	л
ек
си
че
ск
и,
	с
ти
ли

ст
ич

ни
)	и

	д
ем

он
ст
ри

ра
	е
зи
ко
ва
	у
ве

ре
но

ст
,	с
ам

ос
то

-
ят
ел

но
ст
	и
	о
ри

ги
на

лн
ос
т.	

5.
	О

см
ис
ля

	ч
ит
ат
ел

ск
ия

	и
	е
зи
ко
ви

я	
си
	о
пи

т	в
ъз
	о
сн
ов

а	
на

	е
м
бл

ем
ат
ич

ни
те
	а
вт
ор

и	
и	
зн
ач
им

и	
за
	б
ъл

га
рс
ка
та
	к
ул
ту
ра

	тв
ор

би
	

за
	л
ич

но
ст
но

	р
аз
ви

ти
е	
в	
пр

од
ъл

ж
ен

ие
	н
а	
ця

л	
ж
ив

от
,	к
ат
о	
ак
ум

ул
ир

а	
ес
те
ти
че
ск
и	
и	
ет
ич

ес
ки

	у
се
т.
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4.
2.

 Е
Д

И
НИ

Ц
И

 Н
А 

КО
М

ПЕ
ТЕ

НЦ
И

И
ТЕ

, Е
Д

И
НИ

Ц
И

 Н
А 

СЪ
Д

Ъ
РЖ

АН
И

ЕТ
О

, П
РЕ

ПО
РЪ

ЧИ
ТЕ

ЛН
И

 Д
ЕЙ

НО
СТ

И
 И

 П
РО

Д
УК

ТИ

Ед
ин

иц
и 

на
 к

ом
пе

те
нц

ии
те

Ед
ин

иц
и 

на
 с

ъд
ър

ж
ан

ие
то

Уч
еб

на
 д

ей
но

ст
 и

 п
ре

по
ръ

чи
те

лн
и 

пр
од

ук
ти

 н
а 

об
уч

ен
ие

то
1.

1.
 К
ом

ен
ти
ра

	ц
ен

но
ст
ит
е,
	

съ
хр
ан

ен
и	
въ

в	
фо

лк
ло

рн
ит
е	

те
кс
то
ве

.
1.

2.
 Н

аз
ов

ав
а	
ос
но

вн
ит
е	

ет
но

ку
лт
ур

ни
	с
им

во
ли

,	к
ои

то
	

из
гр
аж

да
т	п

ре
дс
та
ва
та
	з
а	

бъ
лг
ар

ск
от
о	
ка
то
	р
од

но
.

1.
3.

 П
оз
на

ва
	о
би

ча
ит
е	
и	

об
ре

ди
те
,	к
ои

то
	н
ар

од
ни

те
	

пе
сн
и	
съ
пр

ов
ож

да
т

1.
4.

 О
бя

сн
яв
а	
ро

ля
та
	н
а	

тр
ад

иц
ии

те
	в
	ц
ен

но
ст
ни

я	
св
ят
	н
а	
бъ

лг
ар

ин
а,
	

ка
то
	о
съ
зн
ав
а	
тя
хн
ат
а	

ун
ив

ер
са
лн

ос
т.

1.
5.

 К
ом

ен
ти
ра

	р
аз
ли

чи
ят
а	

м
еж

ду
	н
ра

вс
тв
ен

ит
е	
но

рм
и	

в	
ар

ха
ич

но
то
	в
ре

м
е	
и	

съ
вр

ем
ен

но
ст
та
.

1.
6.

 Р
аз
кр

ив
а	
ос
об

ен
но

ст
ит
е	
на

	
м
ит
ич

ни
я	
св
ят
	н
а	
бъ

лг
ар

ит
е.

1.
7.

 А
рг
ум

ен
ти
ра

	р
аз
ли

чи
ят
а	

в	
ет
ни

че
ск
ат
а	
и	
ез
ик

ов
ат
а	

пр
ин

ад
ле

ж
но

ст
	н
а	
ет
но

си
те
,	

ж
ив

ее
щ
и	
в	
М
ол

до
ва
	к
ат
о	

ку
лт
ур

но
	б
ог
ат
ст
во

	н
а	

дъ
рж

ав
ат
а.

О
бщ

ув
ан

е	
и	
те
кс
т.	
Ез
ик

ов
и	
ср
ед

ст
ва
	

за
	с
ъз
да

ва
не

	н
а	
те
кс
та
.	П

ов
то
ре

ни
е	
и	

ра
зш

ир
ен

ие
.	К

ом
ун

ик
ат
ив

на
	с
ит
уа
ци

я:
	

уч
ас
тн
иц

и,
	п
ре

дм
ет
	и
	ц
ел

.	

М
ит
,	м

ит
ол

ог
ия

.	Н
ар

од
на

	п
ри

ка
зк
а.
	Н
ар

од
ни

	
пе

сн
и.
	Л
ег
ен

ди
	и
	п
ре

да
ни

я.
	П
ос
ло

ви
ци

,	
по

го
во

рк
и	
и	
га
та
нк

и.
	М

ит
ич

ни
	п
ес
ни

,	С
лъ

нц
е 

и 
Гр

оз
да

нк
а;
	С
ва
тб
ен

и	
пе

сн
и;
	Т
ру
до

ви
	и
	

би
то
ви

	п
ес
ни

	У
 Н

ед
ин

и 
сл

ън
це

 г
ре

е.
Ф
ун

кц
ио

на
лн

о-
см

ис
ло

ви
	ти

по
ве

	те
кс
т:
	

по
ве

ст
во

ва
ни

е,
	о
пи

са
ни

е,
	р
аз
съ
ж
де

ни
е.
	

М
он

ол
ог
.	Д

иа
ло

ги
чн

о	
ед

ин
ст
во

	(в
ъп

ро
с	
–	

от
го
во

р)
.	

Бъ
лг
ар

ск
и	
на

ци
он

ал
ен

	л
ит
ер

ат
ур

ен
	

пр
оц

ес
	ІХ

-Х
Х	
ве

к.
	П
ер

ио
ди

за
ци

я.
	О
бщ

а	
ха
ра

кт
ер

ис
ти
ка
	и
	ж
ан

ро
ви

	о
со
бе

но
ст
и.
	

Сл
ав
ян

ск
ит
е	
пъ

рв
оу
чи

те
ли

	К
ир

ил
	и
	М

ет
од

ий
.

Кл
им

ен
т	О

хр
ид

ск
и,
	П

ох
ва

лн
о 

сл
ов

о 
за

 К
ир

ил
 

Ф
ил

ос
оф

.
Че

рн
ор

из
ец

	Х
ра

бъ
р,
	З

а 
бу

кв
ит

е.
*К

он
ст
ан

ти
н	
Пр

ес
ла

вс
ки

,	А
зб

уч
на

 м
ол

ит
ва

.

Ко
м
по

зи
ци

ят
а	
на

	те
кс
та
.	А

бз
ац

.	
М
ик

ро
те
кс
т.	
М
ик

ро
те
м
а.
	М

ак
ро

те
кс
т.	

М
ак
ро

те
м
а.
	Те

м
а,
	п
од

те
м
а	
(м

ик
ро

те
м
а)
	и
	

кл
ю
чо

ви
	д
ум

и	
на

	те
кс
та
.

- 
Д
а	
пр

оч
ет
е	
из
ра

зи
те
лн

о	
от
къ

с	
от
	п
ри

ка
зк
а	
ил

и	
на

ро
дн

а	
пе

се
н;

- 
Д
а	
по

дг
от
ви

	п
ре

зе
нт
ац

ия
	н
а	
об

ре
д	
от
	с
во

ет
о	

на
се
ле

но
	м
яс
то
,	к
ой

то
	с
е	
съ
пр

ов
ож

да
	о
т	н

ар
од

на
	

пе
се
н;

- 
Д
а	
на

пр
ав
и	
за
пи

с	
и	
ан

ал
из
	н
а	
тр
уд
ов

а	
пе

се
н	
от
	

ин
фо

рм
ат
ор

	о
т	с

во
ет
о	
се
ло

/г
ра

д;
- 

Д
а	
оп

ис
ва
	п
ое

ти
че
ск
ат
а	
пр

ел
ес
т	и

	
пр

ив
ле

ка
те
лн

ос
т	н

а	
об

ра
зи
те
	в
	м
ит
ич

ни
те
	п
ес
ни

;
- 

Д
а	
ан

ал
из
ир

а	
об

ра
за
	н
а	
Гр
оз
да

нк
а	
от
	м
ит
ич

на
та
	

пе
се
н	
„Г
ро

зд
ан

ка
	и
	с
лъ

нц
ет
о”
	к
ат
о	
ид

еа
лн

а	
бъ

лг
ар

ск
а	
м
ом

а	
от
	тр

ад
иц

ио
нн

ия
	б
ъл

га
рс
ки

	с
вя
т.

- 
Д
а	
съ
по

ст
ав
я	
м
от
ив

и,
	о
бр

аз
и	
и	
ид

еи
	в
ъв

	
фо

лк
ло

ра
	н
а	
ра

зл
ич

ни
те
	е
тн
ос
и,
	к
ат
о	
из
ве
ж
да

	
сп
ец

иф
ич

но
то
	и
	о
бщ

от
о;

- 
Д
а	
по

дг
от
ви

	с
ъо

бщ
ен

ие
	с
	и
ст
ор

ич
ес
ки

	п
ре

гл
ед

	
на

	п
ра

зн
ик

а	
на

	б
ъл

га
рс
ка
та
	а
зб
ук
а	
и	
сл
ав
ян

ск
ат
а	

пи
см

ен
ос
т;
	

- 
Д
а	
на

пр
ав
и	
пр

ез
ен

та
ци

я	
за
	В
ъз
ро

ж
де

нс
ки

я	
об

ра
з	

на
	р
од

но
то
,	б

ъл
га
рс
ко
то
	в
	п
ое

ти
че
ск
ит
е	
тв
ор

би
	

на
	Д
об

ри
	Ч
ин

ту
ло

в,
	П
ет
ко

	Р
.	С

ла
ве

йк
ов

,	Л
ю
бе

н	
Ка

ра
ве
ло

в	
и	
Хр

ис
то
	Б
от
ев

.
- 

Д
а	
оп

ре
де

ля
	п
ри

зн
ац

ит
е	
на

	р
еч
ев

ат
а	
си
ту
ац

ия
,	

пр
ед

ло
ж
ен

а	
от
	у
чи

те
ля

	и
ли

	в
	те

кс
та
;

- 
Д
а	
от
кр

ив
а	
пр

из
на

ци
те
	н
а	
кн

иж
ов

на
та
	и
ли

	
ра

зг
ов

ор
на

та
	р
еч
	в
	те

кс
та
;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	п
ри

зн
ац

ит
е	
на

	те
кс
т	о

пи
са
ни

е,
	

по
ве

ст
во

ва
ни

е,
	р
аз
съ
ж
де

ни
е;
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1.
8.

 О
це

ня
ва
	д
ел

от
о	
на

	
сл
ав
ян

ск
ит
е	
пъ

рв
оу
чи

те
ли

	
Ки

ри
л	
и	
М
ет
од

ий
	в
	

об
щ
ое

вр
оп

ей
ск
и	
м
ащ

аб
.

1.
9.

 В
ъз
пр

ие
м
а	
Бъ

лг
ар

ск
от
о	

въ
зр
аж

да
не

	к
ат
о	
ис
то
ри

че
ск
и	

и	
ку
лт
ур

ен
	п
ро

це
с,
	„
ка
то
	н
ай

-
бъ

лг
ар

ск
от
о	
вр

ем
е”
.

2.
1.

 И
зп
ол

зв
а	
не

об
хо
ди

м
и	
ез
и-

ко
ви

	с
ре

дс
тв
а	
пр

и	
ус
тн
о	
об

-
щ
ув
ан

е,
	к
ат
о	
от
чи

та
	р
еч
ев

ат
а	

си
ту
ац

ия
	(а

др
ес
ат
,	т
ем

а,
	ц
ел

	
на

	о
бщ

ув
ан

ет
о	
и	
др

.).
2.

2.
 П

ос
тр
оя

ва
	м
он

ол
ог
ич

ен
	те

кс
т	

(к
ат
о	
пу
бл

ич
но

	и
зк
аз
ва
не

).
2.

3.
 У
ча
ст
ва
	в
	д
иа

ло
га
,	к
ат
о	
сп
аз

-
ва
	д
иа

ло
ги
чн

от
о	
ед

ин
ст
во

.
2.

4.
 О

пр
ед

ел
я	
м
ак
ро

те
м
ат
а	
и	

см
ис
ло

ви
те
	ч
ас
ти
	н
а	
те
кс
та
:	

м
ик

ро
те
м
и,
	те

м
ат
ич

ни
	б
ло

-
ко

ве
.

3.
1.

 П
оз
на

ва
	о
сн
ов

ни
те
	ж
ан

ро
ве

,	
те
м
и	
и	
за
гл
ав
ия

	о
т	б

ъл
га
р-

ск
от
о	
на

ро
дн

о	
тв
ор

че
ст
во

.
3.

2.
 П

оз
на

ва
	о
би

ча
ит
е	
и	
об

ре
ди

-
те
,	к
ои

то
	н
ар

од
ни

те
	п
ес
ни

	
съ
пр

ов
ож

да
т.

3.
3.

 А
на

ли
зи
ра

	р
аз
во

йн
ит
е	
те
н-

де
нц

ии
	в
	с
та
ро

бъ
лг
ар

ск
ит
е	

ли
те
ра

ту
рн

и	
ж
ан

ро
ве

.

*„
Хо

де
не

 н
а 

Бо
го

ро
ди

ца
 п

о 
м

ък
ит

е”
	и
ли

	
Ви

де
ни

е 
И

са
ев

о.
Гр
иг
ор

ий
	Ц
ам

бл
ак
,	П

ох
ва

лн
о 

сл
ов

о 
за

 Е
вт

и-
м

ий
.

Ви
до

ве
	с
въ

рз
ан

ос
т	н

а	
те
кс
та
.	О

сн
ов

ни
	н
а-

чи
ни

	з
а	
по

ст
иг
ан

е	
на

	с
въ

рз
ан

ос
т	н

а	
те
кс
та
:	

ле
кс
ик

ал
но

	п
ов

то
ре

ни
е,
	с
ин

он
им

из
ац

ия
,	

уп
от
ре

ба
	н
а	
м
ес
то
им

ен
ни

	д
ум

и,
	с
ъю

зи
.

Бъ
лг
ар

ск
от
о	
въ

зр
аж

да
не

	к
ат
о	
ис
то
ри

че
ск
и	
и	

ли
те
ра

ту
ре

н	
пр

оц
ес
.	П

.	Х
ил

ен
да

рс
ки

, И
ст

о-
ри

я 
Сл

ав
ян

об
ъл

га
рс

ка
я.

*С
.	В

ра
ча
нс
ки

,	И
з	

Ж
ит

ие
 и

 с
т

ра
да

ни
я 

гр
еш

-
на

го
 С

оф
ро

ни
я.
	Д
.	Ч

ин
ту
ло

в,
	К

ъд
е 

си
, в

яр
на

 
т

и 
лю

бо
в 

на
ро

дн
а?

 С
т

ан
и,

 с
т

ан
и,

 ю
на

к 
ба

лк
ан

ск
и.

 Б
ъл

га
ри

 ю
на

ци
. В

ят
ър

 е
чи

, Б
ал

-
ка

н 
ст

ен
е.

Ви
до

ве
	с
ък

ра
щ
ен

ия
	н
а	
те
кс
та
:	п

ла
н,
	к
он

с-
пе

кт
,	р

еф
ер

ат
,	а
но

та
ци

я.

П.
Р.
	С
ла

ве
йк

ов
,*

Не
 п

ей
 м

и 
се

, *
Ж

ес
т

ок
ос

т
-

т
а 

м
и 

се
 с

ло
м

и,
	(к

он
те
кс
то
во

:	*
*И

зв
ор

ът
 н

а 
Бе

ло
но

га
т

а)
Л.
	К
ар

ав
ел

ов
,	И

з	
Бъ

лг
ар

и 
от

 с
т

ар
о 

вр
ем

е.

И
зи
ск
ва
ни

я	
за
	и
зр
аб

от
ва
не

	н
а	
ли

те
ра

ту
рн

о	
съ
чи

не
ни

е.
	П
од

об
ря

ва
не

	н
а	
те
кс
та
	(р

ед
ак
ти

-
ра

не
).

- 
Д
а	
оп

оз
на

ва
	и
	о
тд
ел

я	
те
м
ат
ич

но
-с
тр
ук
ту
рн

ит
е	

ча
ст
и	
на

	те
кс
та
:	м

ик
ро

те
кс
т	(
аб

за
ц)
,	т
ем

ат
ич

ен
	

бл
ок

;
- 

Д
а	
съ
зд
ав
а	
м
он

ол
ог
	в
	у
ст
на

	ф
ор

м
а	
(п
ов

ес
тв
ов

а-
ни

е,
	о
пи

са
ни

е,
	р
аз
съ
ж
де

ни
е)
;

- 
Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
ди

ск
ус
ия

,	к
ат
о	
сп
аз
ва
	д
иа

ло
ги
чн

о	
ед

ин
ст
во

;
- 

Д
а	
об

съ
ж
да

	о
сн
ов

ни
те
	п
ри

ка
зн
и	
м
от
ив

и	
и	
ви

до
-

ве
те
	н
ар

од
ни

	п
ес
ни

.
- 

Д
а	
пр

ед
ст
ав
и	
ус
тн
о	
м
но

го
об

ра
зи
ет
о	
на

	те
м
ат
ик

а-
та
	н
а	
на

ро
дн

ит
е	
пе

сн
и;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	те

м
ат
а	
на

	в
ъз
пр

ие
м
ан

ия
	те

кс
т;

- 
Д
а	
от
де

ля
	н
а	
ча
ст
ит
е	
на

	те
кс
та
	–
	с
м
ис
ло

ви
те
	и
	

ст
ру
кт
ур

ни
те
;

- 
Д
а	
съ
зд
ав
а	
ли

те
ра

ту
рн

о-
пу
бл

иц
ис
ти
че
н	
те
кс
т	п

о	
ид

еи
	и
	о
бр

аз
и	
от
	с
та
ро

бъ
лг
ар

ск
ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

;
- 

Д
а	
от
кр

ив
а	
кл
ю
чо

ви
те
	д
ум

и	
в	
те
кс
та
;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	с
ре

дс
тв
ат
а	
и	
на

чи
на

	н
а	
св
ър

зв
ан

ет
о	

те
кс
та
:	к
лю

чо
ви

	д
ум

и,
	л
ек
си
ка
лн

о	
по

вт
ор

ен
ие

,	
си
но

ни
м
из
ац

ия
,	с
ин

та
кт
ич

ен
	п
ар

ал
ел

из
ъм

;
- 

Д
а	
из
по

лз
ва
	с
ин

он
им

из
ац

ия
	з
а	
ра

зн
оо

бр
аз
яв
ан

е	
на

	те
кс
та
	и
	з
а	
см

ис
ло

во
	р
аз
ш
ир

яв
ан

е	
и	
ут
оч

ня
ва

-
не

;
- 

Д
а	
пр

ос
лу
ш
а	
и	
ан

ал
из
ир

а	
из
ра

зи
те
лн

о	
из
пъ

лн
ен

	
те
кс
т,	
ка
то
	д
ад

е	
оц

ен
ка
;

- 
Д
а	
из
въ

рш
ва
	н
аб

лю
де

ни
е	
на

д	
ин

то
на

ци
он

ни
те
	

ос
об

ен
ос
ти
	в
	р
аз
ли

чн
ит
е	
ти
по

ве
	р
еч
,	в
	р
аз
ли

чн
и-

те
	с
ти
ло

ве
	и
	ж
ан

ро
ве

;	
- 

Д
а	
ра

зр
аб

от
и	
ус
тн
о	
ар

гу
м
ен

та
ти
ве

н	
те
кс
т;

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	о
сн
ов

ни
те
	м
от
ив

и	
в	
пр

ик
аз
ка
	и
ли

	
на

ро
дн

а	
пе

се
н;
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3.
4.

 Х
ар

ак
те
ри

зи
ра

	м
ир

ог
ле

дн
ит
е	

и	
ж
ан

ро
ви

	о
со
бе

но
ст
и	
на

	с
та

-
ро

бъ
лг
ар

ск
ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

.
3.

5.
 Р
аз
кр

ив
а	
ли

чн
ос
тт
а	
на

	с
та
ро

-
бъ

лг
ар

ск
ия

	п
ис
ат
ел

.
3.

6.
 Д

ем
он

ст
ри

ра
	з
на

ни
я	
от
но

сн
о	

кн
иж

ов
ни

те
	ш
ко
ли

	и
	к
ни

ж
о-

вн
иц

ит
е	
по

	в
ре

м
е	
на

	п
ър

ва
та
	

и	
вт
ор

ат
а	
бъ

лг
ар

ск
а	
дъ

рж
ав
а.

3.
7.

 З
на

е	
би

ог
ра

фи
ит
е	

на
	
пр

о-
гр
ам

ни
те
	а
вт
ор

и	
ка
то
	п
ри

м
ер

	
на

	р
од

ол
ю
би

е.
	

3.
8.

 Д
ав
а	
оц

ен
ка
	н
а	
пр

ос
ве
ти
те
л-

ск
ит
е	
и	
ре

во
лю

ци
он

ни
	и
де

и,
	

оп
ре

де
ля

щ
и	

м
ир

ог
ле

дн
ат
а	

съ
щ
но

ст
	н
а	
бъ

лг
ар

ск
ит
е	
въ

з-
ро

ж
де

нц
и.

3.
9.

 А
ку
м
ул
ир

а	
не

об
хо
ди

м
а	

ин
-

фо
рм

ац
ия

	з
а	
до

бр
о	
ра

зб
ир

а-
не

	н
а	
ху
до

ж
ес
тв
ен

	т
ек
ст
	о

т-
но

сн
о:

- 
за
гл
ав
ие

,	
сю

ж
ет
,	

вр
ем

е,
	

м
яс
то
,	к

он
те
кс
та
,	г
ер

ои
,	о

с-
но

вн
и	
съ
би

ти
я,
	р
ед

	н
а	
съ

-
би

ти
ят
а.

3.
10

. П
оз
на

ва
	о
со
бе

но
ст
ит
е	
на

	л
и-

ри
че
ск
ит
е	
и	
еп

ич
ес
ки

те
	ж

а-
нр

ов
е	
пр

ез
	В
ъз
ра

ж
да

не
то
.

4.
1.

 С
ъз
да

ва
	те

кс
т	
по

ве
ст
во

ва
ни

е,
	

оп
ис
ан

ие
,	

ра
зс
ъж

де
ни

е	
по

	
да

де
на

	т
ем

а	
ил

и	
те
м
а	
по

	и
з-

бо
р.

Ви
до

ве
	р
ед

ак
ти
ра

не
	(п

ов
то
ре

ни
е	
и	
ра

зш
ир

е-
ни

е)
.	П

ра
во

пи
сн
и	
и	
пу
нк

ту
ац

ио
нн

и	
пр

ав
ил

а,
	

из
уч
ен

и	
в	
ги
м
на

зи
ал

ни
я	
ку
рс
	(V

-IX
	к
ла

с)
.

Хр
.	Б

от
ев

,	Д
о 

м
ое

т
о 

пъ
рв

о 
ли

бе
, Н

а 
пр

ощ
а-

ва
не

, М
оя

т
а 

м
ол

ит
ва

, *
См

еш
ен

 п
ла

ч.
	(к

он
-

те
кс
то
во

:	
**

М
ай

це
 с

и,
 *

*Х
ад

ж
и 

Д
им

ит
ър

, 
**

О
бе

св
ан

ет
о 

на
 В

ас
ил

 Л
ев

ск
и)

- 
Д
а	
из
тъ
кн

е	
и	
оп

иш
е	
м
ит
а,
	п
ре

съ
зд
ад

ен
	о
т	н

ар
од

-
ни

я	
ра

зк
аз
ва
ч	
в	
на

ро
дн

ат
а	
пе

се
н;

- 
Д
а	
ин

те
рп

ре
ти
ра

	и
де

йн
о-
ем

оц
ио

на
лн

от
о	
съ
дъ

р-
ж
ан

ие
	н
а	
фо

лк
ло

ре
н	
ж
ан

р;
- 

Д
а	
на

бл
ю
да

ва
	с
ло

во
то
	в
ъв

	ф
ол

кл
ор

а	
и	
да

	п
ра

ви
	

из
во

ди
	о
тн
ос
но

	т
ип

ич
ни

те
	и
зр
аз
ни

	с
ре

дс
тв
а;
	и
з-

во
ди

	з
а	
зн
ач
ен

ие
то
	н
а	
зо
ом

ор
фн

ит
е	
об

ра
зи
;

- 
Д
а	
по

со
чи

	п
ер

ио
ди

те
	в
	б
ъл

га
рс
ки

я	
ли

те
ра

ту
ре

н	
пр

оц
ес
;

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	п
ро

яв
ат
а	
на

	хр
ис
ти
ян

ск
ия

	св
ет
ог
ле

д	
в	
ст
ар

об
ъл

га
рс
ка
та
	л
ит
ер

ат
ур

а.
	

- 
Д
а	
из
по

лз
ва
	ж
ит
ий

на
та
	л
ит
ер

ат
ур

а	
ка
то
	и
зт
оч

ни
к	

на
	з
на

ни
е	
за
	л
ич

но
ст
ит
е	
на

	К
ир

ил
	и
	М

ет
од

ий
;

- 
Д
а	
пр

ив
ед

е	
пр

им
ер

и	
от
	ст

ил
а	
на

	ст
ар

об
ъл

га
рс
ка
та
	

тв
ор

ба
	в
	п
од

кр
еп

а	
на

	с
во

ет
о	
ви

ж
да

не
	з
а	
съ
щ
но

ст
-

та
	н
а	
ст
ар

об
ъл

га
рс
ки

я	
пи

са
те
л;

- 
Д
а	
съ
по

ст
ав
я	
и	
пр

ав
и	
из
во

ди
	з
а	
ро

ля
та
	н
а	
хр
ис
ти

-
ян

ск
ия

	м
ир

ог
ле

д	
пр

и	
по

дб
ор

а	
на

	и
зр
аз
ни

те
	с
ре

д-
ст
ва
	в
	б
ъл

га
рс
ка
та
	и
ко
но

пи
с,
	ц
ър

ко
вн

а	
ар

хи
те
кт
у-

ра
,	с
та
ро

бъ
лг
ар

ск
ит
е	
ръ

ко
пи

си
;

- 
Д
а	

по
дб

ер
е	

са
м
ос
то
ят
ел

но
	ф

ак
ти
,	
ра

зк
ри

ва
щ
и	

ра
зп
ро

ст
ра

не
ни

ет
о	

на
	с
та
ро

бъ
лг
ар

ск
ат
а	
ли

те
ра

-
ту
ра

	п
ре

з	
Ср

ед
но

ве
ко
ви

ет
о;

- 
Д
а	
съ
по

ст
ав
я	
ид

еи
те
	н
а	
Бъ

лг
ар

ск
от
о	
въ

зр
аж

да
не

	с
	

ев
ро

пе
йс
ки

те
	п
ро

св
ет
ит
ел

ск
и	
ид

еи
;

- 
Д
а	
св
ър

зв
а	
ж
ан

ро
ви

те
	п
ре

дп
оч

ит
ан

ия
	с
	и
де

ит
е	
на

	
Въ

зр
аж

да
не

то
;

- 
Д
а	

на
зо
ве

	л
ир

ич
ес
ки

те
	и

	е
пи

че
ск
ит
е	

ж
ан

ро
ве

	
пр

ез
	В
ъз
ра

ж
да

не
то
;

- 
Д
а	
от
кр

ие
	и
	н
аз
ов

е	
те
м
ат
а	
и	
ид

ея
та
	н
а	
ли

те
ра

ту
р-

но
то
	п
ро

из
ве
де

ни
е;
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4.
2.

 И
зп
ол

зв
а	

ра
зл
ич

ни
	
ви

до
ве

	
на

	с
ък

ра
щ
ен

ие
то
	н

а	
те
кс
та
,	

ка
то
	н
ап

ис
ва
	р
еф

ер
ат
,	т
ез
ис
и,
	

пл
ан

.
4.

3.
 П

иш
е	
ан

от
ац

ия
	н
а	
те
кс
та
.

4.
4.

 С
ъз
да

ва
	с
во

й	
те
кс
т	в

ър
ху
	п
ро

-
че
те
но

то
	–
	п
иш

е	
ес
е,
	с
ъч

ин
е-

ни
е,
	о
тг
ов

ор
	н
а	
ли

те
ра

ту
ре

н	
въ

пр
ос
.

4.
5.

 И
зп
ол

зв
а	
ра

зл
ич

ни
	н
ач
ин

и	
на

	
ре

да
кт
ир

ан
ет
о	
на

	те
кс
та
.

4.
6.

 С
па

зв
а	
пр

ав
ил

ат
а	
за
	с
ъз
да

ва
-

не
	н
а	
до

бъ
р	
пи

см
ен

	те
кс
т.

5.
1.

 О
см

ис
ля

	о
сн
ов

ни
те
	ц
ен

но
ст
и	

на
	н

ац
ио

на
лн

ат
а	
об

щ
но

ст
	и

	
ги
	о
тк
ри

ва
	в
	и
зу
ча
ва
ни

те
	п
ро

-
из
ве
де

ни
я.

5.
2.

 О
съ
зн
ав
а	
ро

ля
та
	н
а	
хр
ис
ти
ян

-
ст
во

то
	в
	с
ъз
да

ва
не

то
	н
а	
ев

ро
-

пе
йс
ки

я	
ку
лт
ур

ен
	м
од

ел
.

5.
3.

 И
ни

ци
ир

а	
тв
ор

че
ск
о	
уч
ас
ти
е	

в	
ур

оч
на

та
	и

	и
зв
ън

ур
оч

на
та
	

де
йн

ос
т.

- 
Д
а	
на

бл
ю
да

ва
	и
	п
ра

ви
	и
зв
од

и	
за
	с
ти
лн

о-
ез
ик

ов
и-

те
	о
со
бе

но
ст
и	
на

	п
ро

из
ве
де

ни
ят
а	
и	
да

	о
пр

ед
ел

я	
фу

нк
ци

ят
а	
им

;
- 

Д
а	
по

дб
ер

е	
и	
пр

ед
ст
ав
и	
пр

ои
зв
ед

ен
ия

	о
т	
съ
вр

е-
м
ен

на
та
	л

ит
ер

ат
ур

а,
	в

	к
ои

то
	с
е	

ин
те
рп

ре
ти
ра

т	
въ

зр
ож

де
нс
ки

	и
де

и	
и	
ли

чн
ос
ти
;

- 
Д
а	
съ
по

ст
ав
и	
ле

кс
ик

ат
а	
на

	в
ъз
ро

ж
де

нс
ка
	т
во

рб
а	

съ
с	
съ
вр

ем
ен

ни
я	
бъ

лг
ар

ск
и	
кн

иж
ов

ен
	е
зи
к;

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	а
вт
ор

а	
и	
не

го
во

то
	тв

ор
че
ст
во

	в
	к
он

-
те
кс
та
	н
а	
ли

те
ра

ту
рн

от
о	
вр

ем
е;

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	н
ов

ат
ор

ск
ат
а	
съ
щ
но

ст
	н
а	
И
ст
ор

ия
	

сл
ав
ян

об
ъл

га
рс
ка
я	
и	
ха
ра

кт
ер

из
ир

а	
Па

ис
ий

	к
ат
о	

ли
чн

ос
т	о

т	н
ов

	ти
п;

- 
Д
а	
на

бл
ю
да

ва
	и
	п
ра

ви
	и
зв
од

и	
за
	к
ом

по
зи
ци

ят
а	
на

	
ли

ри
че
ск
а	
и	
еп

ич
ес
ка
	тв

ор
ба

;
- 

Д
а	
ср
ав
ня

ва
	и
	к
ом

ен
ти
ра

	с
пе

ци
фи

ка
та
	н
а	
ли

ри
-

че
ск
ит
е	
и	
еп

ич
ес
ки

те
	о
бр

аз
и	
въ

в	
въ

зр
ож

де
нс
ки

те
	

тв
ор

би
;

- 
Д
а	
въ

зп
ро

из
ве
ж
да

	и
ли

	а
на

ли
зи
ра

	с
ъд

ър
ж
ан

ие
то
	

на
	те

кс
та
	п
о	
пл

ан
;

- 
Д
а	
пи

ш
е	
ре

фе
ра

т	
(з
а	
бъ

лг
ар

ск
ит
е	
м
ит
ич

ни
	о
бр

а-
зи
;	з
а	
де

ло
то
	н
а	
ст
ар

об
ъл

га
рс
ки

те
	к
ни

ж
ов

ни
ци

;	з
а	

ли
чн

ос
ти
те
	н
а	
Бъ

лг
ар

ск
от
о	
въ

зр
аж

да
не

;	з
а	
уч
ас
ти

-
ет
о	
и	
ро

ля
та
	н
а	
бе

са
ра

бс
ки

те
	б
ъл

га
ри

	в
ъв

	в
ъз
ро

ж
-

де
нс
ки

те
	п
ро

це
си
);	

- 
Д
а	
пи

ш
е	
ан

от
ац

ия
та
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о	
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о	
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о-
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СПИСЪК НА ПРЕПОРЪЧВАНИ ТВОРБИ ЗА ЗАДЪЛЖИТЕЛНО ИЗУЧАВАНЕ В X КЛАС

Българско народно творчество.	Митични	песни,	Слънце и Грозданка;	Сватбени	
песни;	Трудови	и	битови	песни,	У недини слънце грее.

Климент Охридски,	Похвално слово за Кирил Философ;	Черноризец Храбър,	
За буквите;	*Константин Преславски,	Азбучна молитва;	 *Апокриф	 „Ходене на 
Богородица по мъките” или Видение Исаево;	Григорий Цамблак,	Похвално слово 
за Евтимий

Паисий Хилендарски,	 История Славянобългарская;	 *Софроний Врачански,	
откъс	от	Житие и страдания грешного Софрония; Добри Чинтулов,	Къде си, вяр-
на ти любов народна? Стани, стани, юнак балкански. Българи юнаци. Вятър 
ечи, Балкан стене;	П.Р. Славейков,	*Не пей ми се, *Жестокостта ми се сломи, 
(**Изворът на Белоногата);	Любен Каравелов,	откъс	от	Българи от старо вре-
ме;	Христо Ботев,	На прощаване, До моето първо либе, Пристанала, * Смешен 
плач; (**Майце си; **Хаджи Димитър, **Обесването на Васил Левски, **Моята 
молитва).

СПИСЪК НА ПРОИЗВЕДЕНИЯ ЗА РЕЦИТИРАНЕ НАИЗУСТ

- „Азбучна молитва”	от	Константин	Преславски;	
-	 Текст	от	Чинтулов	по	избор;	
-	 Откъс	от	„Българи от старо време”	от	Любен	Каравелов	(2	част:	Обичам те, 

мое мило Отечество…);
- „На прощаване”	от	Христо	Ботев	(откъс).
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ре

ба
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ре
це

нк
ат
а	
на

	И
ва
н	
Ва

зо
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Га
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м
о-

ро
н)
.

Ел
ин

 П
ел

ин
, 
Би

ог
ра

фи
я.
	В

ет
ре

на
т

а 
м

ел
ни

ца
, 

*Г
ер

ац
ит

е,
 

За
не

м
ел

ит
е 

ка
м

ба
ни

, 
Са

м
од

ив
ск

ит
е 

ск
ал

и,
	(
ко

н-
те
кс
то
во

:	
**

На
 б

ра
зд

ат
а,

 *
*А

нд
ре

ш
-

ко
, *

*К
ос

ач
и,

 *
*С

ир
ом

аш
ка

 р
ад

ос
т
).

Ст
ил

ов
е	
на

	п
ро

из
на

ся
не

то
:	к

ни
ж
ов

ен
,	

ра
зг
ов

ор
ен

.	
Ст
ил

ис
ти
чн

и	
фу

нк
ци

и	
на

	
уд
ар

ен
ие

то
.	
Ст
ил

ис
ти
че
ск
а	

ра
зг
ра

ни
-

че
но

ст
	н
а	
ду
м
ит
е	
в	
съ
вр

ем
ен

ни
я	
бъ

л-
га
рс
ки

	е
зи
к.
	Ф
ра

зе
ол

ог
ия

	и
	ст

ил
ис
ти
ка
.	

Ек
сп
ре

си
вн

ос
тт
а	
на

	ф
ра

зе
ол

ог
из
м
ит
е.

Сл
ов

оо
бр

аз
ув
ан

е	
и	
ст
ил

ис
ти
ка
.	С

ло
во

-
об

ра
зу
ва
те
лн

и	
м
ор

фе
м
и	

от
	р

аз
го
во

-
ре

н	
и	
кн

иж
ов

ен
	с
ти
л.

М
ор

фо
ло

ги
я	
и	
ст
ил

ис
ти
ка
.	С

ти
ли

ст
ик

а	
на

	с
лу
ж
еб

ни
те
	ч
ас
ти
	н
а	
ре

чт
а.
	

Си
нт
ак
си
с	
и	
ст
ил

ис
ти
ка
.	

Си
нт
ак
ти
чн

а	
си
но

ни
м
ия

.	

Пе
йо

 Я
во

ро
в.
	Б

ио
гр
аф

ия
.	

Гр
ад

уш
ка

, 
На

 н
ив

ат
а,

 Х
ай

ду
ш

ки
 п

ес
ни

,	И
нт
им

на
	

ли
ри

ка
:	Д

ве
 х

уб
ав

и 
оч

и,
 Н

а 
Ло

ра
,	(
ко

н-
те
кс
то
во

:	*
*А

рм
ен

ци
, *

*З
ат

оч
ен

иц
и)
.

Ф
ун

кц
ио

на
лн

и	
ст
ил

ов
е	
на

	р
еч
та
.	С

фе
-

ра
	н
а	
уп
от
ре

ба
та
	и
	о
сн
ов

ни
	ч
ер

ти
	н
а	

оф
иц

иа
лн

о-
де

ло
ви

я	
ст
ил

.

- 
Д
а	
пр

ои
зн
ас
я	
тъ
рж

ес
тв
ен

о	
сл
ов

о	
(р
еч
)	с

	о
гл
ед

	н
а	
ин

-
то
на

ци
ят
а	
и	
не

йн
ит
е	
ко

м
по

не
нт
и:
	те

м
п,
	р
ит
ъм

,	м
ел

о-
ди

ка
,	п

ау
за
,	л

ог
ич

ес
ко
	у
да

ре
ни

е;
- 

Д
а	
ра

бо
ти
	с
ъс
	з
ап

ис
и	
на

	р
аз
го
во

рн
а	
ре

ч,
	к
ат
о	
на

бл
ю

-
да

ва
	и
	к
ом

ен
ти
ра

	о
тк
ло

не
ни

ят
а	
от
	п
ра

во
го
во

рн
ит
е	

но
рм

и;
- 

Д
а	
оп

ре
де

ля
	и
	н
аз
ов

е	
в	
оф

иц
иа

лн
а	
ил

и	
в	
не

оф
иц

иа
л-

на
	о
бс
та
но

вк
а	
пр

от
ич

а	
ди

ал
ог
а;

- 
Д
а	
тъ
рс
и,
	а
на

ли
зи
ра

	и
	с
ин

те
зи
ра

	и
нф

ор
м
ац

ия
,	о

бр
а-

бо
тв
а	
я	
и	
я	
из
по

лз
ва
	з
а	
ре

ш
ав
ан

е	
на

	к
ом

ун
ик

ат
ив

ни
	

за
да

чи
;

- 
Д
а	
из
по

лз
ва
	а
де

кв
ат
но

	р
аз
ли

чн
и	

из
то
чн

иц
и,
	в
кл
ю

-
чи

те
лн

о	
и	
на

	е
ле

кт
ро

не
н	
но

си
те
л,
	з
а	
об

ог
ат
яв
ан

е	
на

	
ре

чн
ик

а	
с	
но

ви
	д
ум

и	
и	
с	
но

ви
	з
на

че
ни

я	
на

	п
оз
на

ти
	

ду
м
и;

- 
Д
а	
по

зн
ав
а	
ня

ко
и	
ре

то
ри

чн
и	
по

хв
ат
и	
за
	у
бе

ж
да

ва
не

	
(а
кт
ив

на
	у
по

тр
еб

а	
на

	е
кс
пр

ес
ив

на
	л
ек
си
ка
)	и

	и
зб
ир

а	
св
оя

	с
тр
ат
ег
ия

	с
	о
гл
ед

	н
а	
ко

нк
ре

тн
а	
ко

м
ун

ик
ат
ив

на
	

си
ту
ац

ия
;

- 
Д
а	
из
по

лз
ва
	н
як
ои

	у
ни

ве
рс
ал

ни
	с
те
ре

от
ип

и,
	х
ар

ак
-

те
рн

и	
пр

и	
об

щ
ув
ан

е	
по

	те
ле

фо
н,
	н
а	
го
ст
и;
	

- 
Д
а	
м
од

ел
ир

а,
	к
он

ст
ру
ир

а	
ра

зл
ич

ни
	в
ар

иа
нт
и	
на

	е
ле

к-
тр
он

но
	п
ис
м
о	
в	
за
ви

си
м
ос
т	о

т	а
др

ес
ат
а	
и	
це

лт
а;

- 
Д
а	
сл
уш

а	
и	
пр

ед
ав
а	
ин

фо
рм

ац
ия

	н
а	
съ
уч
ен

иц
ит
е	
си
,	

по
лу
че
на

	о
т	р

аз
ли

чн
ии

нф
ор

м
ац

ио
нн

и	
из
то
чн

иц
и/
ра

-
ди

о,
	те

ле
ви

зи
я,
	к
ин

о,
	и
нт
ер

не
т	и

	д
р.
;

- 
Д
а	
из
сл
ед

ва
	и
	н
ап

ра
ви

	и
зв
од

	з
а	
ак
ти
вн

ат
а	
уп
от
ре

ба
	

на
	е
кс
пр

ес
ив

на
та
	л
ек
си
ка
	о
т	
ра

зл
ич

ни
	ж

из
не

нн
и	
си

-
ту
ац

ии
,	к
ат
о	
от
го
во

р	
на

	в
ъп

ро
с;

- 
Д
а	
сл
уш

а	
ди

ал
оз
ит
е	
(в
ир

ту
ал

ен
	т
ел

еф
он

ен
	р
аз
го
во

р)
	

на
	с
ъу
че
ни

ци
те
,	к
ат
о	
ко

м
ен

ти
ра

	д
ос
то
йн

ст
ва
та
	и
	с
ла

-
бо

ст
ит
е	
и	
ги
	о
це

ня
ва
;
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4.
5.

 Р
аз
ли

ча
ва
	ф
ак
ти
	о
т	м

не
ни

я	
и	
ум

ее
	

да
	б
ор

ав
и	
с	
тя
х	
с	
ог
ле

д	
на

	к
ом

ун
и-

ка
ти
вн

ит
е	
си
	н
ам

ер
ен

ия
.	

4.
6.

 С
ъз
да

ва
	
те
кс
то
ве

	
с	

ан
ал

ит
ич

на
,	

тъ
лк
ув
ат
ел

на
	н
ас
оч

ен
ос
т.

4.
7.

 С
ъз
да

ва
	е
се
	п

о	
гр
аж

да
нс
ки

	п
ро

-
бл

ем
.

4.
8.

 С
ъз
да

ва
	н

аб
ор

	о
т	
те
кс
то
ве

	д
ок

у-
м
ен

ти
,	н

ео
бх
од

им
и	
за
	с
оц

иа
лн

ат
а	

ре
ал

из
ац

ия
	н
а	
зр
ел

ос
тн
иц

ит
е.

4.
9.

 Р
ед

ак
ти
ра

	с
во

й	
и	
чу
ж
д	
те
кс
т,	
ка
то
	

го
	у

съ
въ

рш
ен

ст
ва
	п

о	
от
но

ш
ен

ие
	

на
	
съ
дъ

рж
ан

ие
то
,	
то
чн

ос
тт
а	

на
	

из
ка
за
	и
	п
ра

во
пи

са
,	с

ин
та
кс
ис
а	
и	

ст
ил

ис
ти
ка
та
.

5.
1.

 С
ъп

ос
та
вя
	

бъ
лг
ар

ск
и	

те
кс
то
ве

,	
съ
зд
ад

ен
и	
от
	а
вт
ор

и	
в	
Бъ

лг
ар

ия
,	с
	

те
кс
то
ве

	н
а	
бъ

лг
ар

и	
от
	Б
ес
ар

аб
ия

,	
с	
те
кс
то
ве

	о
т	р

ум
ън

ск
ат
а	
и	
ру
ск
ат
а	

ли
те
ра

ту
ра

.
5.

2.
 О
це

ня
ва
	и

де
и,
	т
ез
и	

и	
ар

гу
м
ен

ти
	

съ
об

ра
зн
о	
св
оя

	о
пи

т	
и	
сп
ря

м
о	
по

-
зн
ан

ия
та
,	
ко

ит
о	
им

а	
за
	г
ра

ж
да

н-
ск
от
о	
об

щ
ес
тв
о.
	

5.
3.

 П
оз
на

ва
	
ра

зв
ит
ие

то
	
на

	
бъ

лг
ар

-
ск
ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

	к
ат
о	
ча
ст
	о
т	
ев

-
ро

пе
йс
ки

я	
ли

те
ра

ту
ре

н	
пр

оц
ес
	и

	
на

ци
он

ал
на

та
	о

бщ
ес
тв
ен

а	
и	

ку
л-

ту
рн

а	
ис
то
ри

я.

Ж
ан

ро
ве

	н
а	
оф

иц
иа

лн
о-
де

ло
ви

я	
ст
ил

:	
за
ко

н,
	у
ка
з,
	з
ая
вл

ен
ие

	(м
ол

ба
),	
ха
ра

к-
те
ри

ст
ик

а,
	а
вт
об

ио
гр
аф

ия
,	п
ъл

но
м
ощ

-
но

,	п
ро

то
ко
л	
и	
т.н

.	Е
зи
ко
ви

	п
ри

зн
ац

и	
на

	о
фи

ци
ал

но
-д
ел

ов
ия

	с
ти
л.

Д
им

чо
 Д

еб
ел

ян
ов

, 
По

м
ни

ш
 л

и,
 п

ом
-

ни
ш

 л
и,

 С
кр

ит
и 

во
пл

и,
 А

з и
ск

ам
 д

а 
т

е 
по

м
ня

 в
се

 т
ак

а,
 Е

ди
н 

уб
ит

, *
Си

ро
т

-
на

 п
ес

ен
.

- 
Д
а	
на

пи
ш
е	
и	
ко

ре
кт
но

	о
фо

рм
и	
те
кс
т,	
ад

ре
си
ра

н	
къ

м
	

ня
ко
го
	–
	ч
ас
тн
о	
пи

см
о,
	к
ат
о	
из
по

лз
ва
	н
еп

ъл
ни

	и
зр
е-

че
ни

я;
	

- 
Д
а	
пр

ил
аг
а	
пр

и	
об

щ
ув
ан

е	
пр

ин
ци

па
	н
а	
съ
тр
уд
ни

че
ст

-
во

,	о
си
гу
ря

ва
щ
	р
ез
ул
та
тн
о	
ре

че
во

	п
ов

ед
ен

ие
;

- 
Д
а	

оп
ре

де
ли

	ж
ан

ро
ва
та
	с

пе
ци

фи
ка
	н

а	
Ал

ек
ов

ит
е	

тв
ор

би
;

- 
Д
а	
ра

зк
аж

е	
за
	п
ро

то
ти
пи

те
	н
а	
Ба

й	
Га
нь

о;
- 

Д
а	
по

дб
ер

е	
и	
ин

те
рп

ре
ти
ра

	р
ол

ят
а	
на

	ф
ра

зе
ол

ог
ич

-
ни

те
	е
ди

ни
ци

	в
	„
Ба

й	
Га
нь

о”
;

- 
Д
а	
пр

ав
и	
сп
ра

вк
а	
за
	з
на

че
ни

ет
о	
на

	д
ад

ен
	е
зи
ко
в	
ил

и	
ли

те
ра

ту
ре

н	
те
рм

ин
	(
ез
ик

ов
а	
ка
те
го
ри

я,
	ф

иг
ур

а	
на

	
ре

чт
а,
	т
ро

пи
те
	в
	е
зи
ка
,	ж

ан
р	
и	
пр

.)	
в	
уч
еб

ен
	е
нц

ик
-

ло
пе

ди
че
н	
ре

чн
ик

	н
а	
те
рм

ин
ит
е	
по

	б
ъл

га
рс
ки

	е
зи
к	
и	

ли
те
ра

ту
ра

;	
- 

Д
а	
пр

ав
и	
тъ
лк
ув
ан

е,
	к
ом

ен
та
р,
	д
ав
а/
им

а	
м
не

ни
е	
за
	

об
ра

зн
ит
е	
ез
ик

ов
и	
ср
ед

ст
ва
	н
а	
ху
до

ж
ес
тв
ен

ат
а	
ре

ч;
- 

Д
а	
съ
би

ра
,	
ан

ал
из
ир

а	
и	
съ
по

ст
ав
я	
ли

те
ра

ту
рн

а	
ин

-
фо

рм
ац

ия
	о
т	р

аз
ли

чн
и	
из
то
чн

иц
и;

- 
Д
а	
от
кр

ив
а	
тр
оп

ит
е	
и	
ст
ил

ис
ти
чн

ит
е	
фи

гу
ри

	в
	и
зу
ча

-
ва
ни

	те
кс
то
ве

	и
	к
ом

ен
ти
ра

	те
хн
ия

	с
м
ис
ъл

	и
	в
ъз
де

йс
т-

ви
е	
въ

в	
вр

ъз
ка
	с
	ц
ял

ат
а	
тв
ор

ба
;

- 
Д
а	
по

дб
ер

е	
из
ка
зв
ан

ия
	н
а	
съ
вр

ем
ен

ни
ци

те
	н
а	
Пе

нч
о	

Сл
ав
ей

ко
в	
за
	л
ич

но
ст
та
	м
у	
и	
за
	с
пи

са
ни

е	
„М

ис
ъл

”;
- 

Д
а	
на

бл
ю
да

ва
	и
	и
нт
ер

пр
ет
ир

а	
сп
ец

иф
ик

ат
а	
пр

и	
из

-
гр
аж

да
не

	н
а	
об

ра
зи
те
	в
	Р
ал

иц
а;

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	р
ол

ят
а	
на

	и
зр
аз
ни

те
	с
ре

дс
тв
а	
за
	с
м
и-

сл
ов

ит
е	
вн

уш
ен

ия
;

- 
Д
а	
ан

ал
из
ир

а	
ра

зл
ич

ни
те
	с
тр
ук
ту
рн

и	
ел

ем
ен

ти
	н
а	
ху

-
до

ж
ес
тв
ен

ат
а	
тв
ор

ба
	с
	о
гл
ед

	ц
ял

ос
тн
от
о	
й	
въ

зд
ей

ст
-

ви
е;
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5.
4.

 И
зп
ол

зв
а	
м
ул
ти
м
ед

ия
	з
а	
пр

ед
ст
а-

вя
не

	н
а	
пр

од
ук
ти
	о
т	
из
пъ

лн
ен

ие
	

на
	к
он

кр
ет
на

	з
ад

ач
а	
–	
из
сл
ед

ов
а-

те
лс
ка
,	
ко

м
ун

ик
ат
ив

на
	и

ли
	т
во

р-
че
ск
а.

5.
5.

 И
зв
ър

ш
ва
	н
аб

лю
де

ни
е	
на

д	
ху
до

-
ж
ес
тв
ен

ат
а	
ре

ал
из
ац

ия
	н
а	
по

ст
о-

ян
ни

те
	т
ем

и	
и	

м
от
ив

и	
в	

пр
ои

з-
ве
де

ни
я	

от
	р

аз
ли

чн
и	

пе
ри

од
и	

и	
ав
то
ри

.
5.

6.
 С
ит
уи

ра
	
из
уч
ав
ан

а	
ли

те
ра

ту
рн

а	
тв
ор

ба
	в

	п
ор

од
ил

ат
а	

я	
ку
лт
ур

на
	

си
ст
ем

а	
и	
я	
ан

ал
из
ир

а	
в	
съ
от
ве
т-

ст
ви

е	
с	
пр

ис
ъщ

ат
а	
й	
ку
лт
ур

на
	и
	х
у-

до
ж
ес
тв
ен

а	
но

рм
а.

5.
7.

 О
тк
ри

ва
	
и	

ко
м
ен

ти
ра

	
вр

ъз
ка
та
	

м
еж

ду
	х
уд
ож

ес
тв
ен

ия
	с
м
ис
ъл

	н
а	

ли
те
ра

ту
рн

от
о	

пр
ои

зв
ед

ен
ие

	
и	

ж
ит
ей

ск
ит
е	
пр

об
ле

м
и,
	к
ои

то
	ст

оя
т	

пр
ед

	л
ич

но
ст
та
.

- 
Д
а	
об

въ
рз
ва
	з
на

ни
ят
а	
си
	з
а	
по

ет
ик

ат
а	
на

	р
аз
ли

чн
ит
е	

ев
ро

пе
йс
ки

	ш
ко
ли

	с
	х
ар

ак
те
рн

от
о	
за
	т
ях
	е
зи
ко
во

	и
з-

гр
аж

да
не

	н
а	
тв
ор

би
те
;

- 
Д
а	
пр

оу
чв
а	
ст
ил

ов
ит
е	
ос
об

ен
ос
ти
	н
а	
от
де

лн
о	
пр

ои
з-

ве
де

ни
е,
	п
ис
ат
ел

,	ш
ко
ла

,	н
ап

ра
вл

ен
ие

	и
	д
р.
;

- 
Д
а	
по

се
щ
ав
а	
ки

но
,	т
еа
тъ
р,
	с
ре

щ
и	
с	
тв
ор

че
ск
и	
хо
ра

	и
	

ко
м
ен

ти
ра

	и
зр
аз
ни

те
	с
ре

дс
тв
а,
	ч
ре

з	
ко

ит
о	
въ

зд
ей

ст
-

ва
т	р

аз
ли

чн
ит
е	
из
ку
ст
ва
;

- 
Д
а	
пр

ер
аз
ка
ж
е	
от
къ

си
	о
т	р

аз
ка
зи
те
	н
а	
Ел

ин
	П
ел

ин
;

- 
Д
а	
по

дб
ер

е	
и	
оп

иш
е	
пр

ир
од

ни
	к
ар

ти
ни

	о
т	
ра

зк
аз
ит
е	

на
	Е
ли

н	
Пе

ли
н;

- 
Д
а	
ха
ра

кт
ер

из
ир

а	
св
ет
а	
на

	б
ъл

га
рс
ко
то
	с
ел

о,
	и
зо
бр

а-
зе
н	
в	
тв
ор

би
те
	н
а	
Ел

ин
	П
ел

ин
;

- 
Д
а	
по

ка
ж
е	
ра

зб
ир

ан
ет
о	
на

	с
ъщ

но
ст
та
	н
а	
но

рм
ит
е	
на

	
съ
вр

ем
ен

ни
я	
бъ

лг
ар

ск
и	
кн

иж
ов

ен
	е
зи
к;

- 
Д
а	
ра

зг
ра

ни
чи

	те
ор

ет
ич

ес
ки

	и
	д
а	
из
по

лз
ва
	а
де

кв
ат
но

	
в	
ре

чт
а	
си
	п
он

ят
ия

та
	с
ти
ли

ст
ич

на
	н
ор

м
а	
и	
ст
ил

ис
ти
ч-

на
	гр

еш
ка
;

- 
Д
а	
об

яс
ни

	с
пе

ци
фи

ка
та
	н
а	
гр
ам

ат
ич

ни
те
	н
ор

м
и	
на

	
м
ор

фо
ло

ги
чн

о	
и	
на

	с
ин

та
кт
ич

но
	р
ав
ни

щ
е;

- 
Д
а	
ор

га
ни

зи
ра

	д
еб

ат
и	
и	
да

	у
ча
ст
ва
	в
	тя

х;
	

- 
Д
а	
ре

зю
м
ир

а	
ве

че
	к
аз
ан

от
о	
в	
хо
да

	н
а	
де

ба
ти
те
;

- 
Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
бе

се
да

	п
о	
съ
дъ

рж
ан

ие
то
	н
а	
ур

ок
а;

- 
Д
а	
из
гр
аж

да
	ц
ял

ос
тн
о	
из
ка
зв
ан

е,
	к
ат
о	
се
	п
ри

дъ
рж

а	
къ

м
	те

м
ат
а	
на

	у
ро

ка
;

- 
Д
а	
об

яс
ня

ва
	с
ъщ

но
ст
та
	н
а	
си
нт
ак
ти
чн

ат
а	
си
но

ни
м
ия

;
- 

Д
а	
ра

зк
аж

е	
за
	гр

аж
да

нс
ка
та
	п
оз
иц

ия
	н
а	
Яв

ор
ов

,	к
ат
о	

я	
об

въ
рж

е	
с	
тв
ор

че
ст
во

то
	м
у;

- 
Д
а	
из
ло

ж
и	
фа

кт
и	
от
	ж
ив

от
а	
на

	Я
во

ро
в,
	и
м
ащ

и	
пр

як
о	

от
но

ш
ен

ие
	к
ъм

	п
си
хо
гр
аф

ия
та
	н
а	
тв
ор

че
ст
во

то
	м
у;

- 
Д
а	
на

зо
ве

	с
оц

иа
лн

ит
е	
м
от
ив

и	
в	
по

ез
ия

та
	н
а	
Яв

ор
ов

;
- 

Д
а	
от
кр

ие
	и
	н
аз
ов

е	
фи

ло
со
фс

ки
те
	м
от
ив

и	
в	
по

ез
ия

та
	

на
	Я
во

ро
в;
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- 
Д
а	
ср
ав
ни

	л
ир

ич
ес
ки

	м
от
ив

и	
в	
ра

зл
ич

ни
	т
во

рб
и	
от
	

ин
ти
м
на

та
	л
ир

ик
а	
на

	Я
во

ро
в;

- 
Д
а	
тъ
лк
ув
а	
ле

кс
ик

ал
но

то
	и
	гр

ам
ат
ич

но
то
	з
на

че
ни

е	
на

	
ду

м
ат
а	
в	
те
кс
та
;	

- 
Д
а	
ре

да
кт
ир

а	
и	
оц

ен
яв
а	
пр

и	
ра

бо
та
	в
	е
ки

п	
со
бс
тв
е-

ни
	с
ъч

ин
ен

ия
	(о

бр
аз
но

	п
ис
ан

е)
	с
	о
гл
ед

	н
а	
ум

ес
тн
ат
а	

уп
от
ре

ба
	н
а	
си
но

ни
м
и,
	ф
ра

зе
ол

ог
из
м
и,
	п
ун

кт
уа
ци

я	
и	

гр
ам

ат
ик

а;
- 

Д
а	
из
пъ

лн
яв
а	
за
да

чи
,	с
въ

рз
ан

и	
с	
уп
от
ре

ба
та
	и
	з
на

че
-

ни
ет
о	
на

	ф
ра

зе
ол

ог
ич

ни
	с
ло

во
съ
че
та
ни

я;
	

- 
Д
а	
ре

да
кт
ир

а	
гр
еш

ки
	в
	у
че
ни

че
ск
и	
те
кс
то
ве

	о
т	
оф

и-
ци

ал
но

	–
де

ло
ви

я	
ст
ил

/	
от
	р
аз
ли

чн
и	
ин

фо
рм

ац
ио

нн
и	

но
си
те
ли

/;
- 

Д
а	
фо

рм
ул
ир

а	
съ
дъ

рж
ан

ие
	н
а	
те
кс
то
ве

	о
т	о

фи
ци

ал
но

	
–д

ел
ов

ия
	с
ти
л	
(з
ая
вл

ен
ие

	(
м
ол

ба
),	

ха
ра

кт
ер

ис
ти
ка
,	

ав
то
би

ог
ра

фи
я,
	п
ъл

но
м
ощ

но
),	
ка
то
	п
од

би
ра

	и
	с
тр
ук

-
ту
ри

ра
	е
ле

м
ен

ти
	о
т	р

аз
ли

чн
и	
из
то
чн

иц
и	
на

	и
нф

ор
м
а-

ци
я;

- 
Д
а	
по

дг
от
вя
	и
	с
ъз
да

ва
	н
аб

ор
	о
т	
те
кс
то
ве

	д
ок

ум
ен

ти
,	

не
об

хо
ди

м
и	

за
	с
оц

иа
лн

ат
а	
ре

ал
из
ац

ия
	н
а	
зр
ел

ос
т-

ни
ци

те
	(
пр

и	
пр

од
ъл

ж
ав
ан

е	
на

	о
бр

аз
ов

ан
ие

то
;	
пр

и-
по

ст
ъп

ва
не

	н
а	
ра

бо
та
:	
CV

	(
cu
rr
ic
ul
um

	v
ita

e)
,	
пъ

лн
о-

м
ощ

но
,	
за
яв
ле

ни
е	

(м
ол

ба
),	

ка
то
	и

зп
ол

зв
а	
ум

ес
тн
о	

ре
че
ви

	е
ти
ке
тн
и	
фо

рм
ул
и	
пр

и	
ел

ек
тр
он

но
	о
бщ

ув
ан

е;
- 

Д
а	
се
	з
ап

оз
на

е	
пр

ак
ти
че
ск
и	
с	
ра

зл
ич

ни
	д
ок

ум
ен

ти
,	

св
ър

за
ни

	с
	п
ро

дъ
лж

ав
ан

е	
на

	о
бр

аз
ов

ан
ие

то
	и
ли

	п
ос

-
тъ
пв

ан
е	
на

	р
аб

от
а;

- 
Д
а	
пл

ан
ир

а,
	с
тр
ук
ту
ри

ра
,	к

ом
по

зи
ра

	и
	г
ра

фи
чн

о	
оф

-
ор

м
я	
оф

иц
иа

лн
о	
–	
де

ло
в	
те
кс
т,	
ко
йт
о	
съ
зд
ав
а;

- 
Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
те
м
ат
ич

ни
	к
он

ку
рс
и:
	(н

ап
ис
ва
не

	н
а	
ав
то

-
би

ог
ра

фи
я	
CV

	(c
ur
ric

ul
um

	v
ita

e)
;

- 
Д
а	
ос
м
ис
ля

	и
	а
на

ли
зи
ра

	г
ре

ш
ки

те
	с
и,
	и
зр
аб

от
ва
	с
и	

ст
ра

те
ги
я	
за
	т
ях
но

то
	п
ре

од
ол

яв
ан

е,
	п
ра

ви
	д
об

ра
	с
а-

м
оо

це
нк

а;
- 

Д
а	
пр

ив
ли

ча
	и
лю

ст
ра

ти
ве

н	
м
ат
ер

иа
л	
по

	т
ем

а	
от
	и
н-

те
рн

ет
;
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- 
Д
а	
об

ог
ат
яв
а	
са
м
ос
то
ят
ел

но
	р
еч
ни

ка
	с
и;

- 
Д
а	
по

лз
ва
	м

од
ер

ни
	и

зт
оч

ни
ци

	н
а	
ин

фо
рм

ац
ия

,	
от
	

ра
зл
ич

ни
	е
ле

кт
ро

нн
и	
ср
ед

ст
ва
	з
а	
ин

фо
рм

ац
ия

;
- 

Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
ли

те
ра

ту
рн

и	
пр

оя
ви

	с
ъс
	с
во

и	
те
кс
то
ве

	
(и
нт
ер

пр
ет
ат
ив

ни
	и
ли

	тв
ор

че
ск
и)
;

- 
Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
съ
ст
ез
ан

ия
,	
ко

нк
ур

си
,	
ол

им
пи

ад
и,
	р
а-

ди
о-
	и
	т
ел

ев
из
ио

нн
и	
пр

ед
ав
ан

ия
	с
ъс
	с
во

и	
ра

зр
аб

от
-

ки
;

- 
Д
а	

съ
зд
ав
а	

со
бс
тв
ен

и	
те
кс
то
ве

,	
пр

ед
на

зн
ач
ен

и	
за
	

ве
ст
ни

ци
,	с
пи

са
ни

я	
ил

и	
за
	у
ча
ст
ие

	в
	л
ит
ер

ат
ур

ни
	к
он

-
ку
рс
и;

- 
Д
а	
съ
би

ра
	и
нф

ор
м
ац

ия
	о
т	
ин

те
рн

ет
,	в

	б
иб

ли
от
ек
а	
и	

т.н
.	п

о	
по

ст
ав
ен

	п
ро

бл
ем

;
- 

Д
а	
от
го
ва
ря

	н
а	
въ

пр
ос
и	
по

	съ
дъ

рж
ан

ие
то
,	к
он

фл
ик

ти
-

те
,	о
бр

аз
ит
е	
и	
по

ет
ич

ес
ки

те
	м
от
ив

и	
на

	л
ит
ер

ат
ур

но
то
	

пр
ои

зв
ед

ен
ие

;
- 

Д
а	
съ
по

ст
ав
и	
ли

ри
че
ск
и	
м
от
ив

и	
в	
ра

зл
ич

ни
	тв

ор
би

	н
а	

Д
еб

ел
ян

ов
;

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	з
на

че
ни

ет
о	
на

	д
ум

ит
е	
–	
ка
то
	о
сн
ов

но
	

зн
ач
ен

ие
	и
	к
ат
о	
ко

нт
ек
ст
уа
лн

а	
уп
от
ре

ба
;

- 
Д
а	
на

зо
ва
ва
	а
вт
ор

и	
и	
тв
ор

би
	о
т	с

ъо
тв
ет
ни

я	
ли

те
ра

ту
-

ре
н	
пе

ри
од

	и
ли

	н
ап

ра
вл

ен
ие

;
- 

Д
а	
пр

ав
и	
ан

ал
из
	н
а	
еп

ич
ес
ки

	и
	л
ир

ич
ес
ки

	тв
ор

би
;

- 
Д
а	
от
кр

ив
а	
ти
пи

чн
от
о	
и	
ин

ди
ви

ду
ал

но
то
	в
	о
бр

аз
	н
а	

ли
те
ра

ту
ре

н	
ге
ро

й;
- 

Д
а	
на

бл
ю
да

ва
	и
	а
на

ли
зи
ра

	п
ое

ти
че
ск
и	
м
от
ив

и	
и	
об

-
ра

зи
;	

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	о
тн
ош

ен
ие

то
	е
ст
ет
ич

ес
ки

	и
	н
ра

вс
тв
ен

	
ид

еа
л;
	

- 
Д
а	
из
въ

рш
и	
на

бл
ю
де

ни
е	
на

д	
сп
ос
об

ит
е	
за
	и
зя
вя
ва
не

	
на

	л
ир

ич
ес
ко
	с
ъз
на

ни
е,
	л
ир

ич
ес
ки

	г
ер

ой
,	л

ир
ич

ес
ки

	
„а
з”
,	л

ир
ич

ес
ки

	го
во

ри
те
л;

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	е
ле

ги
ит
е	
на

	Д
еб

ел
ян

ов
	и
	с
пе

ци
фи

ка
та
	

на
	л
ир

ич
но

то
	в
	тв

ор
че
ст
во

то
	м
у;
	

- 
Д
а	
съ
по

ст
ав
и	
бъ

лг
ар

ск
и	
те
кс
то
ве

,	с
ъз
да

де
ни

	о
т	
ав
то

-
ри

	в
	Б
ъл

га
ри

я	
с	
те
кс
то
ве

	н
а	
бъ

лг
ар

и	
от
	Б
ес
ар

аб
ия

,	с
	

те
кс
то
ве

	о
т	р

ум
ън

ск
ат
а	
и	
ру
ск
ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

;
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- 
Д
а	
съ
по

ст
ав
и	
и	
ко

м
ен

ти
ра

	к
ла

си
че
ск
и	
и	
съ
вр

ем
ен

ни
	

ли
те
ра

ту
рн

и	
пр

ои
зв
ед

ен
ия

,	б
ли

зк
и	
по

	те
м
ат
ик

а;
- 

Д
а	
из
въ

рш
ва
	н
аб

лю
де

ни
е	
на

д	
ст
ил

ис
ти
чн

ит
е	
ос
об

е-
но

ст
и	
на

	с
им

во
ли

ст
ич

ни
	тв

ор
би

	и
	ги

	с
ъо

тн
ес
е	
къ

м
	е
с-

те
ти
ка
та
	н
а	
си
м
во

ли
зм

а;
- 

Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
ди

ск
ус
ии

;
- 

Д
а	
на

пи
ш
е	
ин

те
рп

ре
та
ти
вн

о	
съ
чи

не
ни

е	
от
	р
аз
ли

чн
и	

ж
ан

ро
ве

;
- 

Д
а	
из
ра

зя
ва
	л
ич

но
ст
но

	о
тн
ош

ен
ие

	к
ъм

	о
бс
ъж

да
ни

те
	

ли
те
ра

ту
рн

и	
пр

об
ле

м
и;

- 
Д
а	
уч
ас
тв
а	
в	
пл

ан
ир

ан
ет
о	
и	
ре

ал
из
ац

ия
та
	н
а	
из
въ

н-
кл
ас
на

	д
ей

но
ст
,	с
въ

рз
ан

а	
с	
бъ

лг
ар

ск
ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

;
- 

Д
а	
м
от
ив

ир
а	
ин

ди
ви

ду
ал

ни
я	
си
	ч
ит
ат
ел

ск
и	

из
бо

р,
	

ка
то
	п
ос
оч

ва
	а
кт
уа
лн

ат
а	
за
	н
ег
о	
пр

об
ле

м
ат
ик

а	
и	
съ

-
дъ

рж
ан

ие
,	у

вл
ек
ат
ел

но
ст
	н
а	
сю

ж
ет
а,
	р
ец

еп
ти
вн

и	
на

-
гл
ас
и	
по

	о
тн
ош

ен
ие

	н
а	
ра

зл
ич

ни
	ж
ан

ро
ве

	и
	а
вт
ор

и	
и	

пр
.

Пр
од

ук
ти

:
- 

Д
еб

ат
и.
	Те

за
/а
нт
ит
ез
а.
	А
рг
ум

ен
т/
ко

нт
ра

рг
ум

ен
т;

- 
Со

бс
тв
ен

	а
рг
ум

ен
та
ти
ве

н	
те
кс
т	в

	ж
ан

ра
	н
а	
ес
ет
о;

- 
На

бо
р	
от
	т
ек
ст
ов

е	
до

ку
м
ен

ти
,	н

ео
бх
од

им
и	
за
	с
оц

и-
ал

на
та
	р

еа
ли

за
ци

я	
на

	з
ре

ло
ст
ни

ци
те
	(
пр

и	
пр

од
ъл

-
ж
ав
ан

е	
на

	о
бр

аз
ов

ан
ие

то
;	п

ри
	п
ос
тъ
пв

ан
е	
на

	р
аб

о-
та
:	
ж
ан

ро
ви

	ф
ор

м
и	

ин
те
рв

ю
	п

ри
	к

ан
ди

да
тс
тв
ан

е,
	

ко
нк

ур
сн
о	

ес
е,
	C

V	
(c
ur
ric

ul
um

	v
ita

e)
,	
пъ

лн
ом

ощ
но

,	
за
яв
ле

ни
е	
(м

ол
ба

).	
Ча

ст
но

/е
ле

кт
ро

нн
о	
пи

см
о,
	л
ич

ен
	

дн
ев

ни
к,
	те

ле
фо

не
н	
ра

зг
ов

ор
;

- 
Ан

ал
из
	н
а	
ли

те
ра

ту
рн

а	
тв
ор

ба
	в
	п
ор

од
ил

ат
а	
я	
ку
лт
ур

-
на

	с
ис
те
м
а	
в	
съ
от
ве
тс
тв
ие

	с
	п
ри

съ
щ
ат
а	
й	
ку
лт
ур

на
	и
	

ху
до

ж
ес
тв
ен

а	
но

рм
а;

- 
Са

м
ос
то
ят
ел

ен
	п
од

бо
р	
на

	ч
ет
ив

а	
и	
по

пу
ля

рн
и	
ин

фо
р-

м
ац

ио
нн

и	
из
то
чн

иц
и	
за
	к
ни

ж
ов

на
та
	п
ро

ду
кц

ия
;

- 
Съ

би
ра

	л
ит
ер

ат
ур

на
	и
нф

ор
м
ац

ия
	о
т	
ра

зл
ич

ни
	и
зт
оч

-
ни

ци
	и
	я
	о
рг
ан

из
ир

а	
въ

в	
ви

д,
	п
од

хо
дя

щ
	за

	к
он

кр
ет
на

-
та
	з
ад

ач
а.
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СПИСЪК НА ПРЕПОРЪЧВАНИ ТВОРБИ ЗА ЗАДЪЛЖИТЕЛНО ИЗУЧАВАНЕ В 11. КЛАС

1. Иван Вазов. На майка ми, На България, Епопея на забравените – Левски, 
Кочо; Дядо Йоцо гледа, Под игото (Гост, *Отново у Маркови, Радини вълне-
ния, Представлението, *Силистра-Йолу, Пиянството на един народ, *По-
бедителите угощават победените, При Рилския манастир, Новото гроби-
ще над Сливница, *Елате ни вижте, Моите песни, (**Една българка, **Иде 
ли?,**Немили-недраги,**Българският език).

2. Алеко Константинов. *Страст, (**Пази, боже, сляпо да прогледа, **Бай  
Ганьо).

3. Пенчо Славейков. Ралица, (**Луд гидия, **Неразделни), (за самост. четене: 
*Во стаичката пръска аромат).

4. Елин Пелин, Ветрената мелница, *Гераците, Занемелите камбани, Само-
дивските скали, (**На браздата, **Андрешко, **Косачи, **Сиромашка ра-
дост).

5. Пейо Яворов.	 Градушка, На нивата, Хайдушки песни, Две хубави очи, На 
Лора,(**Арменци, **Заточеници).

6. Димчо Дебелянов, Помниш ли, помниш ли, Аз искам да те помня все така, 
Един убит, *Сиротна песен, (**Скрити вопли).

СПИСЪК НА ПРОИЗВЕДЕНИЯ ЗА РЕЦИТИРАНЕ НАИЗУСТ В 11. КЛАС

-	 Откъс	от	„Епопея на забравените”,	от	И.	Вазов;
- „Две хубави очи”	от	П.	Яворов”;	
- „Помниш ли, помниш ли…” от	Д.	Дебелянов.
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3.
1.

 Р
аз
би

ра
	и
	к
ом

ен
ти
ра

	р
ол

ят
а	
на

	ху
-

до
ж
ес
тв
ен

и	
(о
бр

аз
ни

)	е
ле

м
ен

ти
	в
	

ез
ик

а	
на

	те
кс
та
	о
т	п

уб
ли

ци
ст
ич

ни
я	

и	
ху
до

ж
ес
тв
ен

	с
ти
л.

3.
2.

 К
ом

ен
ти
ра

	к
он

те
кс
то
ва
та
	р
ол

я	
на

	
ра

зл
ич

ни
	е
зи
ко
ви

	с
ре

дс
тв
а	
за
	с
ъз

-
да

ва
не

	н
а	
об

ра
за
	в
	х
уд
ож

ес
тв
ен

ия
	

те
кс
т.

3.
3.

 К
ом

ен
ти
ра

	т
ек
ст
ов

ет
е	

на
	м

ик
ро

-
фо

лк
ло

ра
	(
по

сл
ов

иц
и,
	п
ог
ов

ор
ки

,	
фр

аз
ео

ло
ги
зм

и)
	
ка
то
	
из
об

ра
зи

-
те
лн

о	
ср
ед

ст
во

	в
	х
уд
ож

ес
тв
ен

ия
	

те
кс
т.

3.
4.

 О
см

ис
ля

	р
аз
во

йн
ит
е	
те
нд

ен
ци

и	
в	

бъ
лг
ар

ск
ат
а	
ли

те
ра

ту
ра

	и
	м

яс
то
то
	

на
	в

ся
ка
	т
во

рб
а	

в	
ли

те
ра

ту
рн

ия
	

пр
оц

ес
.	

3.
5.

 С
ъо

тн
ас
я	

ем
оц

ио
на

лн
от
о	

въ
з-

де
йс
тв
ие

	н
а	
те
кс
та
	с
	и
де

йн
о-
ес
те

-
ти
че
ск
ат
а	
ко

нц
еп

ци
я	
на

	п
ро

из
ве

-
де

ни
ет
о.

3.
6.

 О
пр

ед
ел

я	
ос
об

ен
ос
ти
те
	н
а	
ав
то
р-

ск
ия

	с
ти
л,
	н

а	
ли

те
ра

ту
рн

от
о	

на
-

пр
ав
ле

ни
е,
	гр

уп
а.

3.
7.

 О
см

ис
ля

	
ли

те
ра

ту
рн

ат
а	

тв
ор

ба
	

ка
то
	и

зк
ус
тв
о	

на
	с
ло

во
то
	и

	к
ат
о	

ку
лт
ур

ол
ог
ич

на
	с
то
йн

ос
т.

3.
8.

 П
ра

ви
	о
це

нк
а	
на

	т
во

рч
ес
тв
от
о	
на

	
пи

са
те
ля

	(п
ое

та
)	в

	к
он

те
кс
та
	н
а	
съ

-
вр

ем
ен

на
та
	ц
ен

но
ст
на

	с
ис
те
м
а.

Ез
ик

ов
и	
пр

из
на

ци
	н
а	
пу
бл

иц
ис
ти
чн

ия
	

ст
ил

:	о
бщ

ес
тв
ен

о-
по

ли
ти
че
ск
а	
ле

кс
и-

ка
	и
	ф
ра

зе
ол

ог
ия

,	н
ау
чн

и	
те
рм

ин
и	
от
	

ра
зл
ич

ни
	о
бл

ас
ти
	н
а	
пр

ои
зв
од

ст
во

то
	

и	
ик

он
ом

ик
ат
а,
	к
ул
ту
ра

та
	и
	с
по

рт
а;
	

не
ол

ог
из
м
и,
	е
кс
пр

ес
ив

на
	л
ек
си
ка
,	

чу
ж
ди

	д
ум

и,
	с
ти
ли

ст
ич

ни
	ф
иг
ур

и.

О
сн
ов

ни
те
	х
ар

ак
те
ри

ст
ик

и	
на

	л
ит
е-

ра
ту
рн

ия
	п
ер

ио
д,
	о
бх
ва
щ
ащ

	в
ре

м
ет
о	

м
еж

ду
	д
ве
те
	С
ве
то
вн

и	
во

йн
и,
	к
ак
то
	и
	

сл
ед

	В
то
ра

та
	с
ве
то
вн

а	
во

йн
а.

О
сн
ов

ни
те
	а
вт
ор

и,
	п
ро

из
ве
де

ни
я,

ли
те
ра

ту
рн

а	
пе

ри
од

ик
а.

Ли
те
ра

ту
рн

ит
е	
ст
ил

ов
е	
и	
на

пр
ав
ле

-
ни

я.
М
яс
то
то
	н
а	
тв
ор

че
ст
во

то
	н
а	
Хр

ис
то
	

См
ир

не
нс
ки

	в
	п
ое

ти
че
ск
ат
а	
тр
ад

иц
ия

.
О
сн
ов

ни
те
	тв

ор
би

	н
а	
См

ир
не

нс
ки

,	
ра

зк
ри

ва
щ
и	
те
м
ат
ик

ат
а	
на

	н
ег
ов

ат
а	

по
ез
ия

.
О
со
бе

но
ст
ит
е	
на

	б
ъл

га
рс
ки

я	
ли

те
ра

-
ту
ре

н	
м
од

ер
ни

зъ
м
	п
ре

з	
20

-т
е	
го
ди

ни
	

на
	Х
Х	
ве

к.
Ес
те
ти
че
ск
ит
е	
въ

зг
ле

ди
	и
	гр

аж
да

нс
ка

-
та
	п
оз
иц

ия
	н
а	
Ге
о	
М
ил

ев
.

О
сн
ов

ни
те
	х
ар

ак
те
ри

ст
ик

и	
на

	е
кс
пр

е-
си
он

из
м
а	
ка
то
	л
ит
ер

ат
ур

но
	н
ап

ра
в-

ле
ни

е.
Ра

зв
ит
ие

	и
	з
ад

ъл
бо

ча
ва
не

	н
а	
по

ня
ти

-
ят
а	
за
	и
ст
ор

ик
ол

ит
ер

ат
ур

ен
	п
ро

це
с.

Ро
м
ан

ти
зъ
м
	и
	р
еа

ли
зъ
м
.

Ли
те
ра

ту
ре

н	
ро

д	
и	
ви

д.
	

- 
Д
а	
от
го
ва
ря

	н
а	
въ

пр
ос
ит
е	
по

	в
ре

м
е	
на

	п
ре

дс
та
вя
не

то
	

на
	н
ау
чн

ия
	с
и	
ре

фе
ра

т;
- 

Д
а	
фо

рм
ул
ир

а	
св
ое

то
	м
не

ни
е,
	к
ат
о	
го
	и
зк
аз
ва
	п
о	
вр

е-
м
е	
на

	д
ис
ку
си
я;

- 
Д
а	
сп
од

ел
я	
м
не

ни
ет
о	
си
	п
о	
уч
еб

на
	те

м
а	
в	
ра

зг
ов

ор
а	
с	

пр
ия

те
ля

,	к
ат
о	
из
по

лз
ва
	те

рм
ин

ол
ог
ия

та
	н
а	
пр

ед
м
ет
а	

и	
ум

ее
	д
а	
бъ

де
	то

че
н	
и	
кр

ат
ък

;
- 

Д
а	
съ
кр

ащ
ав
а	
те
кс
та
,	к
ат
о	
го
	п
ре

да
ва
	ч
ре

з	
те
зи
си
;

- 
Д
а	
по

дг
от
ви

	п
уб
ли

чн
о	
из
ка
зв
ан

е	
на

	л
ит
ер

ат
ур

на
	и
ли

	
об

щ
ок

ул
ту
рн

а	
те
м
а;

- 
Д
а	
ди

ск
ут
ир

а,
	с
въ

рз
ва
йк

и	
ж
ит
ей

ск
и	

и	
ли

те
ра

ту
рн

и	
пр

об
ле

м
и;

- 
Д
а	
се
	и
зр
аз
яв
а	
на

	к
ни

ж
ов

ен
	б
ъл

га
рс
ки

	е
зи
к;

- 
Д
а	

вл
ад

ее
	е

кс
тр
ал

ин
гв
ис
ти
чн

ит
е	

ср
ед

ст
ва
	з

а	
въ

з-
де

йс
тв
ие

	в
ър

ху
	с
лу
ш
ат
ел

ит
е;

- 
Д
а	
пр

ав
и	
оц

ен
ка
	н
а	
тв
ор

че
ст
во

то
	н
а	
пи

са
те
ля

	(п
ое

та
)	

в	
ко

нт
ек
ст
а	
на

	с
ъв

ре
м
ен

на
та
	ц
ен

но
ст
на

	с
ис
те
м
а;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	к
ой

	о
т	п

ре
дл

ож
ен

ит
е	
за
	а
на

ли
з	
те
кс
то
ве

	
е	
от
	п
уб
ли

ци
ст
ич

ен
	с
ти
л;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	т
ем

ат
а	
на

	п
уб
ли

ци
ст
ич

ни
я	
те
кс
т,	
це

лт
а	

на
	с
ъз
да

ва
не

то
,	т
ип

	те
кс
т;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	ж
ан

ра
	н
а	
на

уч
ни

я	
те
кс
т;

- 
Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	е
зи
ко
ви

те
	п
ри

зн
ац

и	
на

	те
кс
та
	о
т	п

уб
ли

-
ци

ст
ич

ни
я	
ст
ил

,	к
ат
о	
оп

ре
де

ля
	ц
ел

та
	н
а	
из
по

лз
ва
не

то
	

на
	е
зи
ко
ви

те
	е
ле

м
ен

ти
,	х

ар
ак
те
рн

и	
за
	п
уб
ли

ци
ст
ич

-
ни

я	
ст
ил

;
- 

Д
а	
ко

м
ен

ти
ра

	ч
уж

ди
	и

	с
во

и	
по

ве
де

нч
ес
ки

	п
ро

яв
и,
	

пр
ов

ок
ир

ан
и	
от
	л
ит
ер

ат
ур

ни
	п
ри

м
ер

и	
–	
те
кс
то
ве

	о
т	

вс
ич

ки
	л
ит
ер

ат
ур

ни
	р
од

ов
е;

- 
Д
а	
по

ка
ж
е	
ор

ие
нт
ац

ия
	в
	с
пе

ци
фи

ка
та
	н
а	
из
уч
ав
ан

ия
	

ли
те
ра

ту
ре

н	
пе

ри
од

;
- 

Д
а	
съ
по

ст
ав
и	
от
де

лн
ит
е	
по

дп
ер

ио
ди

	п
о	
оп

ре
де

ле
ни

	
кр

ит
ер

ии
;
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4.
1.

 С
па

зв
а	
ос
но

вн
и	
ез
ик

ов
и	
но

рм
и	
на

	
пр

ав
ог
ов

ор
а	
в	
ус
тн
ат
а	
си
	р
еч
.

4.
2.

 С
па

зв
а	
ос
но

вн
и	
ез
ик

ов
и	
но

рм
и	
на

	
пр

ав
оп

ис
а	
в	
пи

см
ен

ат
а	
кн

иж
ов

на
	

ре
ч.

4.
3.

 П
ри

ла
га
	о

сн
ов

ни
	е
зи
ко
ви

	н
ор

м
и	

на
	п
ун

кт
уа
ци

ят
а	
в	
пи

см
ен

ат
а	
кн

и-
ж
ов

на
	р
еч
.

4.
4.

 С
па

зв
а	
ст
ил

ов
и	
но

рм
и	
в	
кн

иж
ов

-
на

та
	с
и	
ре

ч	
на

	л
ек
си
ка
лн

о	
ни

во
.

4.
5.

 И
зп
ол

зв
а	

зн
ан

ия
та
	с
и	

за
	ж

ан
ро

-
ви

те
	п
ри

зн
ац

и	
пр

и	
на

пи
св
ан

е	
на

	
оч

ер
к,
	и

нф
ор

м
ац

ио
нн

а	
бе

ле
ж
ка
,	

ре
по

рт
аж

.
4.

6.
 О
тч
ит
а	
ос
об

ен
ос
ти
	н
а	
ж
ан

ро
ве
те
	

от
	н
ау
чн

ия
	с
ти
л	
пр

и	
на

пи
св
ан

е	
на

	
ст
ат
ия

,	р
ец

ен
зи
я,
	а
но

та
ци

я,
	р
еф

е-
ра

та
.

4.
7.

 И
зп
ол

зв
а	
ра

зл
ич

ни
	в
ид

ов
е	
ре

да
-

кт
ир

ан
е	
на

	с
во

й	
и	
чу
ж
д	
те
кс
т.

4.
8.

 С
ъз
да

ва
	
ин

те
рп

ре
та
ти
ве

н	
те
кс
т	

(ф
ра

гм
ен

т	
от
	т
ек
ст
	и

ли
	ц

ял
ос
те
н	

пи
см

ен
	т
ек
ст
)	
на

	л
ит
ер

ат
ур

на
	и

	
об

щ
ок

ул
ту
рн

а	
пр

об
ле

м
ат
ик

а.
4.

9.
 П
ро

уч
ва
	л

ит
ер

ат
ур

ен
	и

ли
	к

ул
ту

-
ре

н	
пр

об
ле

м
,	
за
	д

а	
съ
зд
ад

е	
до

-
кл
ад

,	р
еф

ер
ат
	и
	д
р.

Пс
их
ол

ог
из
ъм

	в
	л
ит
ер

ат
ур

ат
а.
	Е
кс
пр

е-
си
он

из
ъм

.
По

ня
ти
е	
за
	тр

ад
иц

ия
	и
	н
ов

ат
ор

ст
во

.
По

ня
ти
е	
за
	у
сл
ов

но
ст
та
	в
	и

зк
ус
тв
от
о	

(л
ит
ер

ат
ур

ат
а)
.

Ез
оп

ов
	е
зи
к.
	Гр

от
ес
ка
.

Ли
ри

че
ск
и	

ге
ро

й,
	л

ир
ич

ес
ки

	г
ов

ор
и-

те
л.

Си
м
во

лн
и	
об

ра
зи
	н
а	
бъ

лг
ар

ск
ат
а	
м
ен

-
та
лн

ос
т	у

	Б
аг
ря

на
.

Но
во

то
	п
ое

ти
че
ск
о	
св
ет
оу
се
щ
ан

е	
въ

в	
Ве

чн
ат

а 
и 

св
ят

ат
а 
на

	Б
аг
ря

на
.

Ра
зв
ой

ни
те
	те

нд
ен

ци
и	
в	
ре

ал
ис
ти
чн

о-
то
	н
ап

ра
вл

ен
ие

.
Зн

ак
ов

и	
за
	т
во

рч
ес
тв
от
о	

на
	Й

ор
да

н	
Й
ов

ко
в	
тв
ор

би
:	с
ю
ж
ет
,	г
ер

ои
.

О
со
бе

но
ст
ит
е	
на

	Й
ов

ко
ви

я	
ес
те
ти
зъ
м
	

и	
ху
м
ан

из
ъм

.
Сп

ец
иф

ик
ат
а	

на
	
ра

зк
аз
ва
че
ск
ия

	
та

-
ла

нт
	н
а	
М
иш

о	
Ха

дж
ий

ск
и;
	о
со
бе

но
то
	

в	
св
ет
ов

ъз
пр

ие
м
ан

ет
о	

на
	б

ъл
га
ри

на
	

пр
ес
ел

ни
к.

М
яс
то
то
	н
а	
Ва

пц
ар

ов
от
о	
тв
ор

че
ст
во

	в
	

бъ
лг
ар

ск
ат
а	
по

ет
ич

ес
ка
	тр

ад
иц

ия
.

Ек
зи
ст
ен

ци
ал

ни
	и

де
и	

в	
по

ез
ия

та
	н

а	
Ва

пц
ар

ов
.

Но
рм

ат
ив

ни
ят
	х
ар

ак
те
р	
на

	л
ит
ер

ат
ур

-
на

та
	е
ст
ет
ик

а	
по

	в
ре

м
ет
о	
на

	т
от
ал

ит
а-

ри
зм

а	
и	
от
ра

ж
ен

ие
то
	м

у	
въ

рх
у	
тв
ор

-
че
ст
во

то
	н
а	
ав
то
ри

те
,	с

ъз
да

ли
	с
во

ит
е	

пр
ои

зв
ед

ен
ия

	
сл
ед

	
по

ли
ти
че
ск
ит
е	

пр
ом

ен
и	
в	
Бъ

лг
ар

ия
	о
т	1

94
4	
г.

- 
Д
а	
ра

бо
ти
	с
	л
ит
ер

ат
ур

на
	п
ер

ио
ди

ка
	с
	к
он

кр
ет
на

	ц
ел

;
- 

Д
а	

на
зо
ве

	х
ар

ак
те
ри

ст
ик

ит
е	

на
	л

ит
ер

ат
ур

ни
те
	н

а-
пр

ав
ле

ни
я;

- 
Д
а	
че
те
	и
	а
на

ли
зи
ра

	п
ро

из
ве
де

ни
я	
на

	Х
ри

ст
о	
См

ир
-

не
нс
ки

	в
	к
он

те
кс
та
	н
а	
оп

ре
де

ле
на

	те
м
а;

- 
Д
а	
от
кр

ив
а	
ху
до

ж
ес
тв
ен

и	
(о
бр

аз
ни

)	е
ле

м
ен

ти
	в
	е
зи
ка
	

на
	п
уб
ли

ци
ст
ич

ни
я	
ст
ил

;
- 

Д
а	
съ
по

ст
ав
и	
ес
те
ти
че
ск
и	
въ

зг
ле

ди
,	и

зр
аз
ен

и	
в	
ли

те
-

ра
ту
рн

ат
а	
пе

ри
од

ик
а;

- 
Д
а	
пр

ав
и	
ли

нг
во

ку
лт
ур

ол
ог
ич

ен
	а
на

ли
з	
на

	п
ое

м
ат
а	

Се
пт
ем

вр
и	
с	
ог
ле

д	
от
кр

ив
ан

е	
ос
об

ен
ос
ти
те
	н
а	
ек
с-

пр
ес
ио

ни
ст
ич

на
та
	е
ст
ет
ик

а;
- 

Д
а	
пр

ав
и	
ча
ст
ич

на
	и
	п
ъл

на
	х
ар

ак
те
ри

ст
ик

а	
на

	о
бр

аз
	

на
	л
ит
ер

ат
ур

ен
	ге

ро
й;

- 
Д
а	
от
кр

ив
а	
и	
на

зо
ва
ва
	п
ох
ва
ти
те
	з
а	
ха
ра

кт
ер

ис
ти
ка
	

на
	ге

ро
я;

- 
Д
а	
оп

ре
де

ля
	к
он

кр
ет
но

-и
ст
ор

ич
ес
ко
то
	и
	о
бщ

оч
ов

еш
-

ко
то
	в
	х
уд
ож

ес
тв
ен

от
о	
пр

ои
зв
ед

ен
ие

;
- 

Д
а	
ос
м
ис
ля

	п
ис
ат
ел

ск
от
о	
тв
ор

че
ст
во

	к
ат
о	
ед

ин
ст
во

	н
а	

тр
ад

иц
ия

	и
	н
ов

ат
ор

ст
во

;
- 

Д
а	
пр

ер
аз
ка
ж
е	
еп

из
од

и	
от
ра

зк
аз
ит
е	
на

	Й
ор

да
н	
Й
ов

-
ко

в;
- 

Д
а	
на

бл
ю
да

ва
	и
	к
ом

ен
ти
ра

	п
ро

яв
ле

ни
ят
а	
на

	о
бщ

о-
чо

ве
ш
ко
то
	в
	к
он

кр
ет
но

то
	п

ов
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СПИСЪК НА ПРЕПОРЪЧВАНИ ТВОРБИ ЗА ЗАДЪЛЖИТЕЛНО ИЗУЧАВАНЕ В 12. КЛАС

1. Христо Смирненски. Децата на града: Зимни вечери, Цветарка, *Стария музи-
кант, *На гости у дявола, Приказка за стълбата, Към висини.

2. Гео Милев, Септември.
3. *Никола Фурнаджиев,	Конници.
4. Елисавета Багряна,	„Вечната и святата” – Кукувица, Унес, Младост, Моята 

песен, (**Потомка).
5. Йордан Йовков,	Песента	на	колелетата,	Албена,	Шибил,	Индже, (**По жицата, 

**Серафим,** Другоселец).
6. Мишо Хаджийски.	Баба	Пена	от	Орманджи, (**Козя гайда, Кръчмата на Мън-

зула)
7. Никола Вапцаров.	Вяра, *Писмо (Ти помниш ли...), Песен за човека, Прощално, 

Предсмъртно, (**Пролет).
8. Димитър Талев,	Железният светилник
9. Антон Дончева, Време разделно (откъси).
10. Николай Хайтов, Козият рог, Дърво без корен.
11. Автори от съвременна българска поезия (по избор).
12. Автори от съвременна бесарабска поезия (по избор).

СПИСЪК НА ТВОРБИ ЗА САМОСТОЯТЕЛЕН ПРОЧИТ В 12. КЛАС

1. Димитър Димов, Тютюн.
2. Вера Мутавчиева, Предречено от Пагане.

СПИСЪК НА ПРОИЗВЕДЕНИЯ ЗА РЕЦИТИРАНЕ НАИЗУСТ

-	 Стихотворение	по	избор	от	цикъла	Децата на града	от	Христо	Смирненски;
- Вяра	от	Никола	Вапцаров;
-	 Автор	и	стихотворение	(по избор)	от	съвременна	българска	поезия;
-	 Автор	и	стихотворение	(по избор)	от	съвременна	бесарабска	поезия.
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V. МЕТОДОЛОГИЧЕСКИ БЕЛЕЖКИ 
ОТНОСНО ПРЕПОДАВАНЕ-ОБУЧЕНИЕ-

ОЦЕНЯВАНЕ

Независимо	от	дълбокото	интегриране	на	езиковата	и	литературната	част	на	
предмета,	говорейки	за	дидактическите	стратегии	в	преподаването	на	българския 
език и литература като	предмет	в	лицейските	класове,	трябва	да	отчитаме	спе-
цификата	им	в	контекста	общите	цели	и	задачи.

Обучението	по	български	език	дава	възможност	за	изява	на	индивидуалността	
на	ученика	чрез	учебното	съдържание	да	осъществява	познавателна	дейност.

Оттук	нараства	ролята	на	разнообразните	видове самостоятелна работа.	На	пър-
во	място	–	работата	с	текста.	Тази	работа	започва	от	структурната,	формалната	му	
страна	 (структура,	композиция,	тип)	в	насока	към	съдържателната.	От	анализа	на	
чужд	текст	учениците	минават	към	създаването	на	собствен	текст	(по	план,	предло-
жен	от	учителя,	после	по	собствен	план).	Творческите	работи	се	пишат	в	различни	
жанрове	–	есе,	очерк,	разказ	и	други.	Особено	място	се	отделя	на	работата	с	худо-
жествен	текст.	Тук	учениците	се	запознават	с	естетическата	функция	на	словото.

Междупредметната връзка се	реализира	чрез	навлизането	на	научния	стил	в	
речта,	който	учениците	могат	да	изучават	по	учебно-научни	текстове	от	различни	
предмети.	 Този	момент	 способства	 за	 теоретическото	 овладяване	 на	 стиловете	
на	речта:	през	частно-стилистични	прояви	се	откриват	общи	закономерности	във	
функционирането	на	езика.

При	преподаването	на	българския	език	в	лицейските	класове	трябва	да	се	спаз-
ват	два	основни	принципа:

а)	 системно-структурният;
б)	 комуникативно-речевият.
Като	се	опираме	върху	системно-структурния принцип, създаваме	условия	за	

по-леко	преодоляване	на	отклоненията	от	книжовно-стиловите	норми.	Активизи-
рат	се	получените	знания	за	езиковите	единици	от	всички	нива.	При	това	езико-
вите	единици	се	отделят	и	осъзнават	в	действие,	в	процеса	на	построяването	на	
текста.

Комуникативно-речевият принцип предполага	изучаването	на	езиковите	яв-
ления	с	оглед	функционирането	им	в	речта.	Този	принцип	изисква	акцентът	да	се	
сложи	върху	развитие	на	речевите	способности	и	словесно-творческите	възмож-
ности	на	учениците.

Коммуникативността	 предполага	 и	 функционално-стилистична насоченост.	
Учениците	трябва	да	се	включват	в	различни	речеви	действия,	при	това	те	да	се	
съотнасят	 с	 основните	 етапи	 при	 създаване	 на	 текст:	 ориентиране,	 планиране,	 
реализация	и	контрол:
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а)	 ориентирането в	ситуацията	на	общуването	означава	да	се	притежава	уме-
ние	за	осмисляне	на	темата	на	изказването,	да	се	избира	най-подходящата	
форма	на	изказване;

б)	 планирането предполага	 лицеистите	 да	 подбират	 материал,	 да	 съставят	
програма,	да	се	съобразят	със	стила,	типа,	вида,	формата,	жанра	на	изказва-
нето;

в)	 (само)контролът предполага	наличието	на	редакторски	умения,	чрез	които	
се	усъвършенствува	речта.

Комуникативно-речевият	принцип	в	най-голяма	степен	стои	в	основата	на	меж-
дудисциплинарността	език и	литература.	На	уроците	по	български	език	и	лите-
ратура	трябва	да	присъствуват	активни	диалози,	дискусии;	да	се	дава	възможност	
за	индивидуални	и	групови	изяви	на	учениците.

Личността	на	ученика	се	обогатява	интелектуално,	морално	и	естетически,	обо-
гатяват	се	чувствата	й,	като	активно	се	работи	с	художествени	и	научни	текстове	
като	цяло.	Тези	текстове	се	дават	за	рецептивна,	репродуктивна	и,	главното,	–	за	
продуктивна,	творческа,	мисловна,	речево	изразена	дейност.	Акцент	в	работата	
получават	особеностите	на	художествения	текст	(общото	и	различното)	–	естети-
ческата	му	страна,	изразена	в	езиковите	особености.	Основните	задачи,	съдържа-
нието,	препоръчителните	методически	подходи	са	насочени	към	реализацията	на	
образователния	стандарт.

За	възприемане	на	българската	литература	като	непрекъснат	процес,	осъщест-
вен	в	тясна	връзка	със	социално-историческото	развитие	на	българския	народ,	в	
ли-цейските	 класове	 се	 прилага	 историко-литературният, историко-типологич-
ният подход.	Литературните	явления	се	представят	в	конкретно-исторически	кон-
текст,	в	тясна	връзка	с	хуманитарните	възгледи	на	времето.	Водещо	място	заема	
културологичният подход при	изучаване	на	литературните	явления.	Извежда	се	
общото	и	специфичното	в	художественото	пресътворяване	на	националната	съдба	
в	литературата,	създадена	в	метрополията	и	в	българската	диаспора	в	Молдова.	
Наред	с	това,	чрез	съпоставка	с	румънската	и	руската	литература,	се	откриват	общи	
културни	символи	и	форми	на	словесността	в	контекста	на	съответната	културна	
епоха.	Водеща	цел	в	този	процес	е	етнокултурната	идентификация,	мислена	като	
принадлежност	към	българския	народ	и	българската	прародина.	Приобщаване	към	
изконните	български	ценности	и	стремеж	те	да	бъдат	съхранени	за	поколенията.

Литературната	програма	се	възприема	не	просто	като	съвкупност	от	текстове,	
а	като	възможност	за	откриване	на	културни	универсалии.	Полилингвистичният	и	
поликултурният	характер	на	учебната	програма	предполага	диалога	като	възмож-
ност	за	разбиране	и	толериране	на	етнокултурите.

В	 лицейските	 класове	 съществено	 условие	 за	 резултатност	 е	 преодоляване-
то	на	манипулативния	характер	на	обучението,	при	който	лицеистът	е	обект	на	 
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въздействие.	Постигането	на	литературна	компетентност	изисква	равнопоставе-
ност	на	участниците	в	образователния	диалог	в	съответствие	с	описаните	по-горе	
принципи	на	конструктивизма	като	съвременна	образователна	парадигма.

В	контекста	на	казаното	е	и	препоръчителният	методически	апарат.	Той	трябва	
да	 отчита	 промените,	 настъпили	 във	 възприемателните	 и	 интелектуалните	 въз-
можности	на	лицеистите.	Доминиращата	роля	на	емоционалното	съпреживяване	
в	5-9	клас	отстъпва	място	на	приоритетната	роля	на	рационалното	отношение	към	
литературния	текст	в	10-12	клас.	При	това	между	двата	типа	възприятие	следва	да	
се	намери	разумен	баланс.

От	известните	литературно-дидактически	методи	в	лицейските	класове	се	дава	
предпочитание	на	продуктивните:	творческо	четене	и	евристичен	метод.

Чрез	съответните	задачи	се	развива	абстрактно-логическото	и	творческото	мисле-
не.	Преследват	се	резултати	на	развиващото	обучение,	а	именно:	изменения	у	ли-
чността	в	сферата	на	интелекта,	съзнанието,	способностите,	емоционално-волевите	
качества,	ценностните	ориентации.	В	организацията	на	литературното	образование	
значение	имат	всички	известни	урочни	ситуации	–	въвеждащи,	мотивационни,	ре-
ализиращи	урочната	тема,	затвърдяващи	новото	знание,	творчески,	обобщаващи.	
Приоритетна	роля	се	дава	на	творческите	ситуации,	реализирани	чрез:

•	 дидактически	(проблемни	въпроси);
•	 работа	по	групи	върху	задачи	от	различен	тип;
•	 интерактивни	методи;
•	 игрови	ситуации;
•	 литературоведски	анализ;
•	 самостоятелна	интерпретация	на	непознат	текст;
•	 изразително	четене	и	декламиране	на	текст;
•	 защита	на	реферати;
•	 участие	в	проект/създаване	на	проект.
Беседата,	 дискусията,	 илюстративното	 четене	 като	 методи	 запазват	 своето	

значение	в	 лицейските	 класове.	 Значение	придобива	и	 проблемната	 лекция	 за	
изясняване	на	 глобални	въпроси,	свързани	с	литературно-историческия	подход.	
Възприемането	на	литературната	 творба	 като	изкуство	на	 словото	 е	 свързано	 с	
формирането	 на	 интерпретаторски	 способности.	 Лицеистите	 трябва	 да	 получат	
знания	за	интерпретативни	модели,	които	творчески	да	прилагат	в	зависимост	от	
вида	текст.	Това	става	възможно,	например,	в	XII	клас	(за	предпочитане	в	хумани-
тарния	клас),	когато	са	придобити	знания	по	теория	на	текста.

По-долу	се	предлагат	критерии	за	оценка	на	писмен	ученически	текст	в	научно-
учебен	или	публицистично-учебен	жанр:

•	 съответствие	между	тезата	и	зададения	проблем;
•	 логическо	извеждане	на	ред	от	подтези;
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•	 цитати	и	уместно	позоваване	на	литературния	текст;
•	 преразказ	с	функция	на	илюстрации.
Оценяване	на	умения	за	композиране	и	структуриране	на	ученически	текст:
•	 формулиране	на	адекватен	спрямо	темата	увод;
•	 изложение;
•	 логично	изведено	заключение;
•	 смислово	обвързване	на	композиционните	и	структурните	елементи	на	уче-

ническия	текст.
Оценява	се	спазването	на	книжовните	и	стиловите	норми	в	езика	(в	писмената	

реч).
Оценяват	се	умения	за	графично	и	езиково	оформяне	на	ученическия	текст:
•	 графично	отделяне	на	смисловите	части	в	абзац;
•	 употреба	на	система	от	глаголни	форми;
•	 синтактично	правилно	построяване	на	изреченията;
•	 лексикална	съчетаемост	на	думите;
•	 стилова	уместност	на	думите;
•	 аргументирано	преминаване	от	един	стил	в	друг	стил;
•	 умения	за	предаване	на	звуковия	изказ	в	буквен	запис	(компетенции	за	пра-

вопис);
•	 пунктуационни	умения.
Предлагаме	критерии	за	оценка	и	на	комуникативно-практическите	умения	за	

устни	изказвания	на	лицеистите:
•	 умения	за	ориентация	в	комуникативната	ситуация;
•	 разбиране	на	вложения	в	текста	смисъл;
•	 умение	 да	 се	 спазва	 съответствие	 между	 комуникативното	 намерение	 и	

езиковата	структура	(стил,	композиция).
При	оценяването	на	ученическите	писмени	текстове,	както	и	устните	изказва-

ния,	трябва	да	се	спазват	не	само	външните,	но	и	вътрешните	критерии	спрямо	уче-
ническия	текст,	доколкото	той	е	уникален	и	съдържа	неповторимостта	на	личния	
опит	 на	 своя	 създател.	 Ученическите	 текстове	 разкриват	 личностни,	 възрастови,	
социокултурни	особености,	а	също	така	интелектуалното	развитие	на	авторите	си.

Учителят	трябва	да	отчита	и	личностния	напредък	на	ученика	в	създаването	на	
оригинални	текстове	(с	оглед	на	школски	жанрове	–	съчинения).

Предлагат се три равнища на критерии за проверка и оценка на литератур-
ните компетенции, формирани в процеса на общуване с художествената лите-
ратура.

Първо равнище. Проверка	на	основни знания,	предхождащи	работата	с	лите-
ратурен	текст:

•	 Знания	за	българския	литературен	процес	в	единство	на	литературните	пе-
риоди;
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•	 Знания	за	автори	и	за	литературни	произведения	и	отнасянето	им	към	лите-
ратурните	периоди;

•	 Знания	за	основните	литературни	направления;
•	 Знания	за	основните	литературни	родове	и	видове;
•	 Знания	за	различните	форми	на	устна	и	писмена	реч.
Второ равнище. Проверка	на	основни знания и умения за	литературния	текст,	

необходими	за	адекватното	му	възприемане:
• Проверка	на	познаването	и	разбирането	на	съдържанието	на	литературния	

текст;	проверка	на	умението	да	се	преразкаже	текстът	цялостно	или	по	фраг-
менти;

• Ориентиране	в	общия	идеен	смисъл	на	произведението;
• Умение	да	се	назове	и	аргументира	идейният	смисъл;
• Проверка	на	умението	да	се	определи	епохата	и	мястото	на	произведението	

и	автора	в	нея;
• Проверка	на	уменията	за	анализ	на	епически	текст;
• Проверка	на	уменията	за	анализ	на	лирически	текст;
• Проверка	на	степента	на	владеене	на	лингвистичните	средства	за	изявяване	

на	знанията	в	устна	и	писмена	форма.
Трето равнище. Проверка	на	основнии умения за разбиране на	художествена-

та	същност	на	литературния	текст:
• Разбиране	на	връзката	между	художествената	структура	на	епически	и	ли-

рически	текст	и	идейно-естетическия	смисъл;	умение	да	се	обоснове	тази	
структура	с	оглед	на	авторовия	стил	и	стила	на	епохата	или	литературното	
направление;

• Умение	да	се	открият,	назоват	и	проследят	принципите	на	построяване	на	
сюжета	и	фабулирането	в	епическата	творба;	умение	да	се	обосноват	тези	
принципи	от	гледна	точка	на	авторовия	замисъл	(или	да	аргументират	авто-
ровия	замисъл);

• Ориентиране	в	образната	система	в	епическа	творба;	умения	за	откриване	
и	назоваване	на	идейните	внушения	чрез	героите;	изразяване	на	лично	от-
ношение	към	екзистенциалните	проблеми,	на	които	са	носители	героите;

• Умения	 да	 се	 свързва	 теоретико-литературното	 знание	 с	 идейната	 и	 въз-
действената	стратегия	на	произведението;

• Ориентираност	в	различните	типове	изказвания	в	художествената	тъкан	на	
епическо	произведение	–	описание,	повествование,	диалог,	лирически	мо-
нолог,	авторовото	отстъпление;

• Умение	да	се	оцени	националната	литература	в	контекста	на	европейската.
• Умение	да	се	съпоставят	и	коментират	общи	и	различни	мотиви	в	българска-

та	литература,	създадена	в	България	и	в	Бесарабия.
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Критерии, удостоверяващи способността за самостоятелно учене и ценност-
но отношение:

• Умения	да	се	откриват	и	да	се	назовават	водещи	хуманитарни	идеи,	вложе-
ни	в	творбата,	в	творчеството	на	автор,	в	литературен	период,	направление;

• Разбиране	на	връзката	автор	–	герой	–	читател	и	изразяване	на	лична	пози-
ция	на	лицеиста	като	част	от	триадата;

• Способност	 да	 се	 изрази	мотивирано	 отношение	 към	 литературната	 про-
блематика,	като	се	построяват	съобщения	(устни	и	писмени),	адекватни	на	
замисъла	и	потребността	на	слушателя	(читателя);

• Мотивирано	активно	участие	в	 класни	и	извънкласни	дейности	в	общест-
вени	прояви,	свързани	с	изявата	на	българското	като	мисловна	и	душевна	
нагласа.

Практическото	замерване	и	оценяване	на	резултатите	се	извършват	от	учителя	
в	зависимост	от	конкретните	условия	на	работа.	При	текущо	оценяване	или	при	
изпит	към	операционализирането	на	критериите	се	подхожда	диференцирано.

Постигането	на	основните	цели	на	обучението	по	български	език	и	литература,	
заложени	в	стандарта,	се	удостоверява	чрез	формата	на	изпита	за	степен	бакала-
вър.
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